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Abetonfiedezék 
–-gyemge sátor 

A sátrak ünnepének többféle neve van 
imarendünkben. Ezeknek egyik változata: a 

betakaritás ünnepe. Valóban igaz az, hogy 

őseink is őszidőtájt gyüjtötték be egész 
évi táradságuk gyümölcsét: az életet adó 
gabonát, meg szüretjük eredményeit és 
orvendtek a teli szérünek és a megrakott 
hombárnak. 

De mig mi a betakaritás ünnepét a 
sátorral szimbolizáljuk, addig más népek 
ezt a szokásunkat, törvényünket nem vet- 
ték át, holott többi ünnepünknek meg van 
a maguk pendantja. 

Mi zsidók Szináj óta hisszük, hirdetjük 
és valljuk, hogy amikor a gyarló és hamar 
elbizakodottá váló esendő ember azt hiszi, 
hogy a „biztos exisztencia' magaslatán 
körülnézve, őt többé baj nem érheti, akkor 
háza körül. udvarán felépit magának egy 
széllel bélelt sással tedett sátort, amely 
azt jelenti, hogy: – Esendő ember ne bi- 
zakodj el, hiszen látod, hogy minden csak 
„sátor 

Nem tagadjuk, hogy a sátor szimbolu- 

mát mi zsidók sem értékeltük eléggé. Mi 
is abba a hibába estünk, hogy nagyon is 
biztosnak véltük a kőházakat, a látszat- 
kultura minden eddigi vivmányát. Elbiza- 
kodottak lettünk és nem hittük már a sá- 
tort. mint mementót. 

Az örök emberi rosszaság ujra diadalt 
ül a világ felett. Az isteni gondviselés, 
mintha gunyt üzne az emberi elbizakodott- 
ságból. Adta az embernek az értelmet és 
az értelem kitermelte a repülőgépet, a 
bombát, a gyilkos szerszámokat. És amikor 
mindez együtt volt, akkor a „betakaritás 
ünnepén , amikor a népek fiai a valóság- 
ban összegyüjtötték egy évnek nyerster- 
ményét a magtárakban és szimbolikusan 
nehány évezred kulturájának gyümölcsét 
akadémiákon és képtárakban, épitészeti 
remekmüűvekben és a civilizáció ezernyi 
lehetőségeiben akkor megindultak a harci 
szekerek, dübörögnek a légimadarak, zu- 
hannak a gyilkoló és tüzokádó szörnyü 
eszközök. És ime, a büszke, a magára oly 
rátarti ember pincék odujába szorul és a 
zsidó sátor helyébe az emberiség sátra a 
légvédelmi fedezék lett, mint 
értelmetlenségének legtőbb szimbolumda 
Ime lásd emberfia, hogy hova jutsz civili- 
zációddal, amelyre oly büszke vagy. 

Az esendő zsidó lélek mentsvára: a 
gyenge, nyolc napra épitett sátor. Az em- 
beriség „sátra" viszont a betontedezék lett, 
amélyet a bombák ellen épitettek. Éjje- 
lente a világvárosok lakosai hiányos öltö- 
zékben, milliószámra felkelnek álmaikból 
és a „sátor-ba mennek. A modern sátor- 
ba, amilyenre csak az ősember emlékez- 
het, amely barlangokba bujt a vadállatok 
elől. 

Amikor az emberiség „sátra' a lég- 
védelmi fedezék lett, akkor nekünk, zsi- 
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Az egész ország meggyászolta a nagy államféri halálát 
Calinescu Armand miniszterelnök mélységesen megdöbbentő halála a maga 

tragikusságában megrázta az ország népét és alig tudunk felocsudni abból a 
szivdermesztő kábulatból, amelyet hirtelen halála okozott. Hozzá hasonló kon- 
cepciózus, erélyes, körültekintő államférfia kevés volt még Romóniának, de ta- 

lán a világ többi országainak sem. Calinescu másfél évig vezette 
ügyeit. Amikor átvette a kormányzást, zürzavaros volt a politikai 
tok viaskodtak és destuktiv elemek akarták magukhoz 
Cualinescu volt az, aki az utolsó pillanatban Öfelsége, 

az ország 
helyzet, pár- 

ragadni a hatalmot. 
IIik Kóároly királyunk 

megbizásából átvette az államvezetés nehéz munkáját és bámulatosan rövididö 
alatt Európa egyik legnyugodtabb, legkonszolidáltabb országává varázsol 

mániát. Most, amikor keleten és nyugaton ágyuk dörögnek, tizenkilenc millió 
romániai polgár nyugodtan dolgozik, épit és 

14a Ro- 

halad tovább a fejlődés ulján. 
ahogy azt Calinescu Armand miniszterelnök erélye, páratlan munkabirósa, szé- 

les horizontja előre megszabta. 
Néhány nappal ezelőtt a rombolás szelleme előbujt rejtekhelyéről és Ro- 

mónia egyik legkiválóbb nagy fiát orvul és gazul meggyilkolta. Halálának rész- 
leteit megirták a napilapok és a mi kötelességünk, hogy a zsidóság féjdaot 

nok adjunk ezuton is hangot. Az erdélyi zsidóság érezte és tudta jól, 
ország konszolidációja mennyit köszönhet ennek a nagy államférfinek, akinek 

dolgos, felfelé ivelő, nagyjelentőségü életére revolvergolyó tett pontot 47 éves 
korában, amikor ereje és munkabirása teljében volt. 
zsidó templomában gyászistentiszteletet tartoltak az Engesztelés 

má- 

hodav az 

Az ország valamonnyi: 
napján és az 

érette mondott ima idején sok zsidó férfi és nő siratta meg őszintén és szivből 
az ország nagy és felejthetetlen halottját. 

Cualinescu Armand mintaképe volt az igaz hazafinak, aki a Trón és Orszác 
érdekében életét is áldozatul adta. De emlékét nem csupán irott betük 
jjelezni, nem pedig csak szobrok, vagy 

focrlák 
emléktáblák, hanem tizenkilencmillió 

ember mélységes gyásza és szeretete, ckik örökké emlékezni fognak Calinescu 
Armuand miniszterelnökre, a kiváló emberre és államférfire. 

Legyen emléke örökké áldott! 

dóknak még a mi szerencsétlen sátorunk 
sem nyujthat biztonságot. A keleteurópai 
zsidóság nagyrésze még a sátrat is el 
kellett hagyja, otthonát, vagyonát, életé- 
nek eddigi minden kapcsolatát, mert a vi- 
lág fennállása óta talán soha egyszerre 
ennyi zsidó nem vesztette el a talajt a 
lába alól. Földönfutókká lettek a zsidó 
milliók és történelem számumja ugy szer- 
teszórta a zsidó milliókat, mint vihar a 
szérün hagyott pelyvát. Ma már nem lehet 
elbizakodott senki emberfia, hiszen gyáva 
egerek módjára kell elbujjanak emberek a 
föld ald. A felgyujtott, tönkresilányitott 
falvak és városok helyén pedig megjele- 
nik a „sátori, mint a XX-ik század büszke 
emberének legfőbb vivmánya. Ez lesz a 
nagy technikai fölényből, a kényelemből, 
az emberi boldogság után való nagy haj- 
szának végső eredménye - a rozoga, 
ütött-kopott tákolmány lesz, az a bizonyos 
,sátor . amelynek szimbólumáról az igaz 
zsidó soha nem feledkezhet meg. 

Nyugtalan lélekkel tekintünk a 
be. Hova lett az a boldog kor, amikor mi 
zsidók is biztonságosabban nézhettünk a 
jövőbe? Ma, amikor három és félmillió 
lengyelországi zsidó szedte sátortfáját és 
rémült szemekkel tekint a hóditók és a 
jövő elébe, akkor remegő szivvel állapit- 
juk meg, hogy nem csupán a betonvárak 

jövő- 

omlanak össze, – hanem ezeknek a zsidó 
millióknak „sátra" is, az a galuti gyenge 
tákolmány, amelyet mi büszkén vagyon- 
nak, palotának, exisztenciának, bankbetét- 
nek, gazdaságnak hittünk. 

Sátor lett az egész világ! Elsötétitettek 
a városok és sötét lett a jövő! Az ember 
legnagyobb ellensége az ember lett. Mi 
lesz vajjon a nagy pusztitásnak az ered- 
ménye? Talán ráeszmél ezután majd az 
emberiség, hogy ne bizakodjék el, mert! 
egymás pusztitása nem hozhatja az ered- 
ményt, mert csak gyász és nyomoruság, 
meg szegénység és könny lesz a gigászi 
küzdelem végső „eredménye." 

Ha igy haladunk tovább, akkor az 
emberiség betakaritásának eredménye a 
kultura és civilizáció teljes pusztulása lesz 
és nem marad más, minit a zsidó Biblia 
etikájának felmagasztosulása, az embersze- 
retetnek korunkban megcsufolt, meggyalá- 
zott „sátora, amely maradandóbb minden 
acélnál és örökebb minden büszke emberi 
alkotásnál. 

Félünk, hogy most a „sátrak ünnepe" 
nem nyolc napig fog tartani, hanem még 
nagyon sokáig, amig fel nem eszmél a vi- 
lág arra, hogy ember legyen valóban ls- 
ten képmására teremtett Ember: mert ak- 
kor és csak akkor - lehet még egyszer 
ünnep a világon!



egzet szocdállams csőtje 
NÉPÜNK- 

MTNTATTTATTTTTTTTTTEUTTTTMNTT NTNNTUTNMNDTTTNVKTTVA A tM o mamat 
Az események gyorsan, sőt tulgyorsan 

keövetik egymást. Ami tegnap még fantázia 
bolt, az ma mar többé-kevésbé véres való- 
ság. Ezuttal nem akarunk foglalkozni a len- 
gyel felbomlás részleteivel. Nem akarunk 

kerokodil-könnyeket hallatni a gettópadok, 
vuagatósi filalom és más antiszemita harciesz- 
közök propagdálóért, akik a menekülés utáni 
nyomoruságukban sem akarnak elfogadni a 
csernovitzi és más városbeli zsidóktól ingyen 
élelmezést és lakást. Ha zsidó, akkor nem 
kérünk belőle, ez a lengyel büszkeség 
mértéke, amikor hazdáját két oldalról szakit- 
Ják széjjel és nem lehet e pillanatban azt sem 
tudni, hogy a megkisebbedett Lengyelország 

formájában felfog-e támadni? 

Ezuttal egyszerü logikával rá kell mu- 
tassunk arra, hogy ebben az alig négy hét- 

tel ezelőtt megkezdődött háboruban a nagy 
huarctéri győzelem mellett két . halatla- 
nul nagy vereséget szenvedett a nemzeti 
szocialista ideologia. Két alapvető és az 
egész épitmény fundamentumát képező két 

kérdésben likvidált a hitlerizmus. 

MELYEK VOLTAK EZEK AZ 
ALAPVETŐ IDEOLOGIAI 
TETELEK? 

Az egyik ez: Mivel Európában létezik 
egy ország, amelynek államberendezése a 
kollektiv eszmén épült fel, azon az eszmén, 
amelyet az „átkozott" Marx zsidó koponyája 
fundált ki, amig bolsevista-zsidó uralom ter- 
peszkedhetett a „szegény orosz nép nyakán', 
addig minden erővel azon kell dolgozzék a 
nemzeti szocializmus, hogy ezt a fekélyt, ezt 
a pestist levakarja Európa testéről! Ezért 
fel kell világositani a világ népeit arról a 
katasztrófáról, amely felé halad s meg kell 
vetni azokat a nyugati államokat, amelyek- 
nek pluto-demokráciája odaadja magát a 
bolsevista frazeologiának és helvet csiínál 
nekik a világ aeropágjában, Genfben. Jól 
emlékezünk, hiszen nem is volt oly régen, 
hogy Münchenben is csak ugy ült le tár- 
gyalni Hitler, ha előre biztositotta őket 
Chamberlain, hogy az oroszoknak semmi be- 

leszólásuk nem lesz mindabba, amit ott ha- 
tározni fognak. Ez volt tehát a nácizmus lé- 

nvyege és alapvető kiinduló pontja, nem csu- 
pán saját állami berendezkedésére. de vi- 
lághegemóniájának megteremtésére is. 

Németország jelenlegi urai ezt az egész 
alapvető eszmét a német birodalom legfon- 
tosabb küzdelmi terrénumának hirdették. Ez 
a Cél! Ez az EÉszme! Azért is kell a hatal- 
mas hadsereg, hogy a szovjet terjeszkedésé- 
nek és a kommunista eszme terjedésének ha- 
talmas gát emeltessék. Ezért kell bekapcsolni 
minél több államot az antikommunista 
egyezménybe, ezért kell összelogni a világ 
minden antidemokratikus államának. mind- 
azoknak, amélyek a 
alapján állanak. Igy lett szövetségese Olasz- 
ország, Japán, Spanyolország, Magyaror- 

szág és még más államok is. 

EZZEL SZEMBEN MI TÖRTÉNIK MA? 

Hitler szoros szővetséget létesitett a 
szovjettel. A sokat szidott, ócsárolt nyugati 
hatalmak helyettő kötött szövetséget a bol- 

sevizmussal és a német milliók, akik eddig 
azt hitték, hogy segitséget nyujtanak a nem- 
zeti szocializmusnak abban, hogy a bolse- 

vista veszélytől" megmentsék Európát, azt 
kell lássák, hogy az egész fikció volt. mert 
adott pillanatban a két hadsereg együtt tud 
masirozni és legalább husz millió emberrel 
szaporitia azoknak az embermillióknak szá- 

tekintélyvuralom elve 

mát, akiket német segitséggel bolsevizáthat a 
szovjet. A fehér oroszok, ukránok és lengye- 
lek, akik ezen a területen laknak, ahol az 
orosz hódit, nem csupán nemzeti oroszok 
lesznek, hanem bolsevisták is és közvetlen 
határt kapnak a nemzeti szocialista Német- 
országgal. Ezzel összeomlott ideologiailas a 
nácizmus egész teóriája. 

Ebben a pillanatban és ebből a szem- 
pontból majdnem mindegy, hogy üldöőzik-e 
még a kommunizmust Németországban vagy 
sem. Eltekintve attól, hogy Thálmant, a 
kommunista vezért szabadlábra helvezték 12 
ezer társával együtt, de a 30-40 millió fő- 
nyi német munkástőmeg előtt egészen más- 
ként fog festeni a hitleri uralom eddigi tény- 
kedése is. Kinyilik a szeműk és látiák, hogy 
ami eddig megingathatatlan „igazság" és a 
mozgalomnak ideologiai alapja volt. szerte- 
foszlott hazugság lett előttük is, ahogy azt 
mára a józanul és tisztán látók résen meg- 
állapították. 

Mire való az egész nácizmus? kér- 
dezheti a józan német polgár és munkás. 
Minek akkor harcolni? Miért kell az egész 
rendszer, amikor a legnagyobb szolgálatot, 
amit 1917 óta bárki a szovjetnek tett, éppen 
Hitler szolgáltatta –— Ki adott nekik 
még területet? Ki adott nekik embermillió- 
kat? Nem állanak messzi az igazságtól azok, 
akik azt mondják, hogy a hitlerizmus 
ma már nem más, mint a kommunizmus szál- 
láscsinálója Európában. 

Tisztára csak idő kérdése, hogy a ne- 
hézkesen gondolkozó — de gondolkozó - 
német tömegek előtt mindez világossá váljék 
és akkor a rendszer csődje azonnal bekövet- 
kezik, annak minden kővetkezményével 
együtt. Hozzávehetiük még ehhez az elgon- 
doláshoz azt is, hogy a mai tények szerint a 
két fél: Hitler és Sztalin között a primet 
mostantól Sztalin játsza. Hiszen ennek ma 
110 hadosztálya, töretlen ereje, khatalmas 
tartalékai, 170 millió embere, két világrész- 
re kiterjiedő, jól felszerelt országa van, 
amely valóban be van kellően rendezkedve 
önellátásra. Nem Sztalinék fognak függni 
Hitleréktől, hanem forditva. Jele ennek a 
lengyelországi előnyomulás is, hiszen a pet- 
roleummezők, amelyek életelixirt jelentenek 
a németeknek, orosz uralom alá kerülnek. 
És már azt is tudni vélik, hogy a megalaki- 
tandó pulfer állam is,- az uj lengyel ál- 
lam — orosz protektorátus alá kerül. 

MI A MÁSIK KÉRDÉS, AMELY- 
NÉL A NÉMETEK REVIZIÓRA 
KENYSZERÜLTEK? 

Ez a zsidókérdés! Már megírtuk másutt 

ganda legfőbb aróumentuma az volt, hogy a 
zsidó befolyást ki kell írtani a világból. Azt 
a bizonyos zsidó destruktivizmust, amely 
nem engedi épiteni a világot, amelv háborut 
akar, amely megcsinálta az „átkozott" bol- 
sevizmust. Ki kell irtani mindent. ami zsidó 
és el kell venni életelehetőségüket, mert ha 
orvos, „megöli" az árját, ha mérnök. min- 
dent rosszul csinál, egy pusztulásra érett 
faj. amely ha megérint puszta kézzel is egy 
igaz áriát, már meggyalázta, már szégyent 
hozott rá. Egy inferiorius faj! 

ES MI A VALÓSÁG? 
A kormány hirdetményt jelentett meg 

konzulátusainál, amelyben felszólitia az 
emiárált zsidókat, hogy jőjjenek vissza. Még 
vagyonukat is visszaadja, amit elkonfiskált 

Htőlük. Bekapcsolja őket a német gazdasági 
l 

] 

és megirtuk többszőr, hogy a német propa- 

- 

valamilyen formában hasznositja a nemzet. 
gazdaságban, Összesen 300.000 zsidó él még 

érdemes-e nekik ezért a viszonylag alacsony 
számért egy 80 milliós népnél rést ütni az elven, amelyet oly kegyetlenül 

Hiszen ezzel többet át a német milliók 
előtt „morálisan", mint amennyit használ. 
hatnak ezek a zsidó ezrek, még ha ténvleg 
szorgalmasak és hasznosak is lesznek. Nem szégyenfolt, hanem bűüszke felvény desz az a 
bizonyos NJ. vagy ahogy leéuiabb hirek sze- 

Wirtschatftlich Wertvolle Juden. Tehát érték lettünk. A tegnap még félig ember, félig ál. 
lat ember, ahogy a streicheri pronaganda mondotta, ma már értékes orvosok. kereske- dők, iparosok, munkások lettünk. Ttt Szenved hatalmas tőrést a nácizmus elmélete. 

A kommunista is, a zsidó is ember let 

saját embhertelenségüket? 
Akárhogy is vesszük, bizonyos az, hoóv a nemzeti szocializmus két alapvető tételé- ben likvidálta eddig hirdetett eszméit. A bolsevizmussal és zsidókérdéssel kapcsolat- ban, Lehet, hogy belpolitikájában rövidesen még nem lesz érezhető a korszakos változás. De csak idő kérdése, hogy a gvakorlat is ál- vegye ezt a reviziót — és akkor felszámol a nemzeti szocializmus is, annak vezéreit ol- dalra téve, hogy egy egészségesebb állambe- rendezkedésnek adjon végleges helvet, Hogv milyen lesz ez a berendezkedés erről koral volna minden jóslat, de hogy nem lesz ilyen szélsőségesen antiszemita, az kétségtelen és bizonyos! 

zmmmmumrmsSmEHNEEN emomm 

Freud Zsigmond 
halála 

a világhír tudós, akit a nemzeti szocialista éra tá- vozásra kényszeritett, amikor Bécset megszállta és 

Londonba kőltőzőtt, 83 éves korában meghalt. 

nem egy egész u tudományágat és egészen uj horizontot jelentett a lélektani kutatások terén. A 
píreudízmus" lényegéről könyviárra való könyvei 
írtak őssze. Szakemberek és laikusok vítájának bő- 
séges tárházát nyujtotta és ha voltak is tévedései, a 

dás szempontjából. Freud 1856-ban szűletett Frei- 
berá morvaországi városkában és 1885-ben kezdte 

el tudományos munkásságát Charcot-nál Párísban, 

sőbb kezdett buvárkodni a pszichoanalízís mélysé- 
geibe, amely nevét világhírűvé tette, Nagyságára és 
zsenialítására fellemző, hogy lord Balfour a jeru- 
zsálemi egyetem megnyításakor beszédében Binstein 
Albertet és Freud Zsígmondot felőlte meg, mínt a 
felenkori zsidóság két legnagyobb zseníjét. 
sága mellett tőbb izben tőrt lándzsát. Freud 1927- 
ben egy írásában a leghatározottabban megjelőlte 
utját, felfogását és helyét a zsidóság kertein belűl. 
Tagfja volt a jeruzsálemi egyetem kuratóriumának. 

Freud Zsíémond halála 
zártakor érkezett és így helyszűüke miatt jelentőségé- 
ről, tudományos értékéről, nagyságáról, a zsídósás- 
gal kapcsolatos szerepéről lapunk legkőzelebbi szá- 
mában fogunk részletesen foglalkozni. 

muma xe 

- Eljegyzés. - Sofie Feintuch (Cer- 
neuti) és Just József (Oradca), az erdélyi miz- 

rachista ifjusági mozgalom kiváló vezetőle jegyesek 

– Erdélyszerte, megveszékhelyeken 
intelliéens, jomegjelenésű akvizitőröket és 
inkasszánsokat keresünk megfelelő pénz 
biztositékkal. Népünk kiadóhivatala 
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életbe és azokat is, akik otthon maradtal 

Németországban. Ebből szakember és hasz 
navehető férfi legfeljebb 50-60.000. Vajjon 

hirdettek: 

—
—
 

rint nevezni foglák őket: W. V/ J. zsidók. 

– talán nem azt jelenti ez, hogy beismerik 

Londonból érkezik a hír, hogy Freud Zsígmond, 

akkoriban az angol tudományos kőrők meghívására 

Freud Zsígmond neve nem csupán egy embert, ha- 

lényege rendkívűli fontossággal bír az emberi hala- 

ahol előbb a hípnozist kezdte tanulmányozni. Ké 

Zsídó- 

űnnepi számunk lap-
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imű 

Moscicky elnők, Rydz Smigly 

hadvezér és Beck külügy- 
miniszter vándoruton 

Zbasszin... Emlékszünk erre a nésre? 
Hogyne emlékeznénk, hiszen csak néhány hó- 
nappal ezelőtt is ötezer férfi és nő, agg és 
csecsemő állt e páros állomása körül. A nem- 
zeti szocializmus kergelte ki őket német föld- 
ről és a lengyelek nem akarták beengedni az 

országba, holott eredetileg lengyel polgárok 
poltak, Ott állottak esőben, hóban. téli éjsza- 
kákon és Nödös reggeleken. Arról ezuttal nem 
irunk, hogy miért is kergette őket a német 
gyülölet. De miért nem engedte be őket az az 
ország, amelyből tiz-husz évvel ezelőtt elindul- 

tak. A „törbény"-re hinatkoztak, amelyet 
hoztak és amely szerint, aki öt épnél topább 
tábol oolt Lengyelországtól. azokat nem 
engedik be többé az országba, Igaz, törpény 
- az törpeény De mi ban az emberiességgel ? 

Mi ban a lengyel lopagiassággal ? Mi van pég- 
eredményben azzal a oajszipüséggel, amely 
nem engedte, hogy szegény állatokat „kinoz- 
zon" az éles metsző-kés? Hát egy fáradt, 
üzött ember nem érdemel többet, mint a bya- 
listoki erdő ritka padja, a bölény, amelyre 
aly kéjjel nadásztak Göring és Rydz Smigly ? 
Zbasszinnál meghaltak az árokparton a sze- 
gény üzütt lenáyel zsidók, mert nem endgedte 
be őket a harminchatmilliós ország törpénye- 
rendie. 

Öh történelmi sors és igazságszolgáltatás! 
Néhány nappal ezelőtt Wizsnicz, bukonvinai 
zsidólakta pároska, mely a lengyel határon 

rolt, ritka nendégeket kapott, ha csak néhány 

rercre is. Moscicky, a nagy lengyel köztársa- 
sád elnöke és Beck külügyminiszter, meg az 

eurónai hirü hadvezér. Rydz Smielu jelentek 

at meg és a román kormány jóakaratából, 

Égy w2ak-2nd sátan 
kanczanú ténténete 

Lemberében tőrtént, napjainkban. A levegőből 

repülőgépek bombázták a várost. A pályaudvar lán- 

gokban áll, a menekülőhelyek állandóan teli van- 

pak síró asszonyokkal és gyermekekkel. Az ujságok 

megjelennek még, de szabálytalan időközökben. Ká- 

lönkladások jelzik a német-lengyel harc egyes fázi- 

sait. A zsídóság kőrében pánik uralkodik. Érzik, 

bogy életük sulyos óráit élik. Az idősebbek még 

emlékeznek a huszonőt év előti eseményekre, ami- 

kor orosz csapatok kőzeledtek Lember felé. Meg 

az orosz megszállásra, majd a felszabadításra. Ak- 

kor is német csapatok jöttek, de mennyíre máskép- 

ben, mint mostan. Akkor valóban felszabadítók vol- 

'ak, mert az orosz uralomtól joggal téltek. A pogro- 

mnok híres hősei voltak a kozákok, akik páni félel- 

net ébresztettek a zsidósád körében. Akkor a né- 

net névnek varázsa volt, a rendnek, a fegyelem- 

nek, az európaiságnak. ha nem is mintaképei, de 

nindenesetre példái... 

De most nem ugy jönnek, mint „felszabadítók". 

Tost a hódítók jogán foglalják el a nagy lengyel 

városokat és kegyetlen rámenéssel igázzák le a len- 

nyel milliókat, de legjobban a zsídókat, a szeren- 

cséllen, sokat próbált zsidókat. 
Bgy menekültről beszélik, aki a Roshasono és 

Kippur napja között került át, mínt menmnekült a ro- 

mán-lengyel határon. Négy héttel ezelőtt a lem- 

bergi Pilsudszky téren volt nagy űzlete. Saját háza 

NEPUNK 

Mi nélkülözhetetlen egy modern CERES és EXCELSIOR növényi 

ételzsir használata, mert tiszta, táplálóbb. higiénikus 
és könnyen elhelyezhető. 

háztartás konyhájában? 

Mi a nagy előnye a 
CERES és EXCELSIOR nöbvényi 

Mi az előnye az ezen 
zsiradékkal készitett tor- 
ták és tésztaneműeknek ? 

nyegesen nagyobb a zsiradek tartalma, mint minden 
éltelzsir használatánál? más állati zsiradéknak és ezaáltal gazdaságosabb, 

: továbbá nem romlik, nem avasodik, hosszu ideig 
tárolható és mindenvégig kellemes és izletes. 

Bármilyen hosszu ideig konservá'hatók eredeti izük 
megtartásával. 

azonnal topább mehettek Cernauti és onnan 
topább az ország fővárosa felé. Mi történt pol- 
na, ha itt is egy Zbasszin állott polna? És 
azt, hangoztatta polna, a vendégszerető román 
kormány, hogy törbény ban arra, hogy idegen 
állampolgárok nem léphetik át a határt ? 
Mégha az egy köztársaság elnöke is. Vagy egy 
ügyes Nülügyminiszter, aki annakidején ugy 
letaglózta Teschen miatt a demokrata csehszlo- 
vák köztársaságot ? Ugyebár az emberiességre 
hipatkoztak volna, aminthogy mi is helyesnek 
tartjuk a menedék jogot. 

Most már valószinüleg tudják értékelni azt, 
ha egy határ megnyilik. Mert menekülni kell, 
mert üldözi őket az ellenség. Vajjon most már 
több megértést tanusitanának-e a zbassziniak- 
kal szemben? Most már tudják, mi a gálut ? 
Mi az, üldözöttnek lenni? Még ha tiz pagonban 
hozták is magukkal az államkincseket, nem 
pedig tiz zlotyoal kell bilággá menjenek, a 
legnagyobb bizonytalanság felé. 

Oh, dicső hadoezér, Rydz Smigly. akinek 
hadseregét néhány nap alatt ugy „lesmirgliz- 
te" a térképről, meg a hadszintérről a német 
hadsereg... Milyen hatalmas is bolt akkor, 
amikor a zsidókról volt szó... És milyen ki- 
csiny most, Káröröm ez? Nem. ezerszer nem. 
Mi nem tudunk igy kárörbendent, de egy kis 
„gálut"" érzés nem árt a nagyoknak, a gettó- 
padok nagy hőseinek, a bágatási tilalom héro- 
szainak, a sejm aladiátorainak és a gyülölkö- 
dők veteránjainak. Milyen jó, hogy nem kel- 
lett ázzanak a hüvös őszi éjszakában. a mizs- 
mnitzi határ körül. Milyen jó, hogy velük szem- 
ben megmutatkozott az emberség. Vajjon nem-e 

és űzletében husz alkalmazottja, vagyona és minden 
attributuma annak, ami egy jómódu zsidó polgárnak 
szokott lenni, Berlinben éppen ugy, mint Bécsben, 
Lembersben ugy, mint Bukarestben. 

Chaim Joselevicz-nek hívják. Hatvan kőrűli csa- 

ládiő, felnőtt gyermekekkel, akik kőzűl egy leánya 

már férjnél van és akinek férje orvos a lengyel had- 
seregben, fia pedíg Varsó körűl harcol és védi ha- 
zája fővárosát. 

Chaim Joselevicz dacára „vallásos" nevének, 
mégsem tartotta a vallás tételes tőrvényeit. Szom- 

baton is dolgozott és ha nagyünnepekkor ájtatos is 

volt, - hiszen egykor jesívában is járt, - a sátrak 
ünnepét régen nem tartotta meg. Minek íis ilyen 

„szimbolum", amely a szép magánház kertjének 
rendjét elrontaná, minek ezek a régi szokások, ami- 

kor olyan kiegyensulyozott az élet. Vagyon, társa- 

dalmi pozició, sikerült gyomekek, nagy áruraktár 

és betét a bankokban. Ezt a szép és jól megalapo- 

zott nagypoldári exisztenciát semmiféle földrengés 

nem pusztíthatja el. Igy gondolta ezt Chaim Josele- 

vicz még nehány héttel ezelőtt. 
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De jött a nagy földindulás mégis. A magabíztos, 

élettel és világgal megbékélt gazdag zsidócsalád a 
rettegés óráít élte át. Mi lesz velünk? Mi lesz a szép 

házzal, a vagyonnal, az űzlettel, a miűliókkal? Ál- 

matlanul hánykolódott ágyában azokon az éjszaká- 
kon, amikor nem kellett a menedékhelyre futni a 

bombák elől. Három nappal ezelőtt az uccában, 

ahol üzlete van, német repülőbomba robbant. Egy 

ház beszakadt, tízenketten meghaltak, közőttük egy 

gondoltak arra, hogy gyarmatot akartak 
kapni a zsidók számára. valahol exotikus tá 
jakon, mert kicsi pbolt mindenki számára a 
lengyel hon. És most olyan kicsi lett, de olyan 
kicsi, hogy - még nekik sem jut már hely 
benne. Milyen relatio is minden. Tegnap kicst 
volt három és félmillió zsidó számára. most 
már a hioatalos és legális lengyel kormánj 
néhány tagja sem fér el benne. Gondoljanak 
erre azok, akik nem hiszik el, hogy az embert 
hatalom milyen véges. Hailé Szelaszié. Schu 
schniág, Benes, Zog királyv, Moscicky — mi- 
csoda érdekes galéria. S ki tudja, hogy mi 
hordoz a sors kiszámithatatlan utja rejtélyes 
méhében? A zsidó tragédiát mindig köpvett 
egy általános emberi káosz. Erre ébezredek 
óta sok-sok precedens pan. Most Lengyelor 
szágban is. 

Legyenek üdbözölpe a lengyel kormány 
tagjai román földön, ahol pendésgszeretetben 
pan részük. Többe és megtisztelőbbe, ahogyar 
ők fogadták a zsidó menekülők tizezreit ... 

Ahogy a franciák éreznek... 

A háboru a legfőbb rossz a pilágon, amint- 
hogy olyaspalamit tesz kötelességgé, amely el. 
lenkezik a szeretet törpényébel. Nem vagyunl 
történelmi itélőszék és nem tudunk pálcát tör- 
ni a jelen nemzedék hibái és erényei főölött 
de ahogy mi látjuk az eseményeket, abból azt 
a következtetést szürhetjük le, hogy az elnyo 
más, a barbarizmus ellen harcoló franciák 
csaknem minden megnyilatkozása bpalóban 

jóbarátja, aki konkurrense volt ugyan, de ezekben a 
napokban még annak sem tudott már örvendeni, 
hogy az égből lepottyant bomba pusztította el azt, 
aki sokszor „olcsóbban adta" az áruját és elvette a 
jó vidéki vevőkörének egyrészét. A nyugalmas na- 
pokban sokszor gondolt arra, hogy milyen jó is 
velna, ha egy égből lehulló bomba széjjelverné kon- 
kurrense valamennyi űzleti számítását, de most any 
nyíra rettegett jómaga is, hogy a kárőrőöm 
sem tudott lelkében gyökeret verni. 

Volt a bankban pénze. Elment érte egy nyugal- 
masabb félérában. Már nem tudta kikapni. Kevés 
készpénze volt otthon, azt magához vette és elhatá- 
rozta, hogyha kőzelednek majd a német csapatok, 
akkor menekülni fog. Nem tudta merre, nem tudta 
hogyan, de maradni nem akart. Rettenetesen fájt a 
szíve, amiért itt kell hagyja életének minden ered- 
ményét. A szép kertesházat, a bőrgarníturát a férfí- 
szobában, a kényelmes ágyat, a szép rózsafákat, 
jó, nyusodt ebédeket, a káváházi kártyajátékot, min- 
dent, ami egy emberéletet jelent ebben a polgári 
viszonylatban. 

Kőrülnézett mindenfelé. Mintha bucsuzna eddígi 
életétől. És csomagolt. Ruhákat, fehérneműt és a 
péntek estére való ezűst gyertyatartókat, a serleget 
és az imaszijjakat is, amit gyakran hagyott poro- 
sodni a fiókban. Tíz bőrőöndje volt már ősszecso- 
magolva. Az egyik külső szobában ott találta a 
weekend felszerelését is. A sátrat, amit nyugalmas 
napokban arra használt fel, hogy a lemberé-környéki 
vidéken pihenhesse ki az űzleti élet izsalmait és 

érzése



emberi és emelkedett szellemü. Látjuk ezt a 
Natolikus papoknál, akik közül, a legfőbb és 
legismertebbek egyike, 1 erdier biboros. az el- 
mult nyáron megtartott algiri eucharisztikus 
kongresszuson azt mondotta, a zsidó főrabbi 
üdoözlésére, hogy 

– Velelek bagyunk a balsorsban, amely 
nem fog örökké tartani. Veletek pagyunk, 
mert testbéreink pagytok és mivel tudjuk, 

hogy milyen kötelékek oannak a katolicizmus 
és a zsidóság között. 

Verdier kardinális ezufán felszólitotta a 
nagymuftit és a főrabbit, hogy engedjék ma- 
gukat vele lefényképezni, hadd lássa a oilág, 
hogy Algirban - ahol az eucharisztikus kon- 
gtesszust tartották — milyen békésen megfér- 
nek egymással mindazok, akik egy Istenben 
és általa teremtett emberfajták tagjainak az 
egyenlőségében hisznek. 

Ugyancsak érdeklődésre tarthat számot 
most, hogy az uj háboru kitört, az az ünnep- 
ség, amely szintén nemrég zajlott le a bilág- 
hbáboru hőseinek egy ujabban emelt emlékmű- 
vérél. Egy kissé furcsa, hogy alig husz esz- 
tendő után, ujra emberek százezrei essenek el 

— csak azért, mert imperialisztikus célokat 
követ egy nép reprezentánsa, de mégis ott áll 
az emlékmüű a berduni csata helyén, a douna- 
maunti magaslatokon. Kaplan. párisi főrabbi 
rezetésépel mentek ki a párisiak oda. ahol a 
háborus pokolban sok-sokszázezer katona esett 
el. Guönyörü zsidó motipouma ban az emlék- 
münek, amelu a bátor francia zsidó katonák 
emlékét hirdeti. 

Előbb mincha ima bpolt, majd ahhoz a ha- 
lomhoz bonultak, melyet a pberduni csatatfér 
elesett hőseinek csontjaiból emeltek és itt ál- 
lottak fel beszélni Moreau és Lauga abbék, 
valamint Kaplan főrabbi. 

Dom. Moreau páter azt mondotta: 

— Ismerjétek fel fiatal testvéreim. hogy 
mindnyájan, akármely oalláshoz is tartozunk, 
egyek pagyunk az egy Isten hitében, aki egy 
napon számon fogja kérni tőlünk, hogy ho- 
gyan becsültük meg az embertársainkat itt a 
földön. Mert nem vagyunk-e egyek szent pa- 

rancsainak tisztelelében, melyekei a Teremtő 
egykor Szináj hegyén adott Mózesnek és ame- 
lyek mindörökké megmaradnak életünk és az 
összes népek élete alaptörbényeinek? Egy Is- 
ten teremtményei, egy atyának gyermekeiként 
testvérei vagyunk egymásnak, tekintet nélkül 

fáradalmait. Előbb gondolkozott azon, hogy vi- 

gye-e? Fájt a szive, amikor arra gondolt, hogy a 

nyugodt életnek ez a szímboluma vele jőjjőn-e vagy 

sem? Végűül is odatette a bőröndök mellé. 

Az ízgalom nőttőn-nőtt. Érezte, hogy a lengye- 

lek nem tudják feltartóztatni a németek előretőré- 

sét. Autót akart bérelni, hiszen a saját luxusautóját 

és teherkocsiját már régen elrekvírálták a hadsereg 

céljaíra. Nem tudott kapni. Igért tízszeres árat; nem 

volt seholsem kapható. Hiszen a többiek is mene- 

külni akarnak. Akiknek szintén volt pénzük és egy 

kíssé írigyelte a kapualatti zöldségárus vallásos sza- 

kállas zsidót, aki egykedvű nyugalommal árulta to- 

vább áruját. Meg is kérdezte tőle: 

— No Cheszkel, mi lesz veled? 

A vállát vonogatta az őreg Cheszkel. Kérdéssel 

felelt: - 

— Mi legyen? Lesz, ami lesz. Az ŐÖrőkkévaló 

majd segíteni fog és ha meg kell halni, megnyug- 

szom abba is. Mi is az élet? Ahogy a nagyűnmnepi 

imánk mondja! Elröppenő álom, elsuhanó felhő... 

élűnk, ha Ő ugy akarja és meg is halunk, ha kell... 
keresek nehány zlotyt, mert élni kell, a tőbbi időt 
imádkozással tőltőm. Hova is mennék, nincsen pén- 

zem, nincsen semmim. 

Chajim Joselevicz tovább ment. Nem tudott ta- 
nácsot kapni senkitől. Mindenki lázas és ízdatott 
volt. Rohant uccákon keresztül, kért, könyörgött egy 

járműért, amellyel a határra tud jutni. 

Végre kapott egy autót. 10.000 zlotyt kell fizes- 

sen a határig. Hatalmas ősszeg azért a 150 kílomé- 

terért. De menni kell. És sőtét éjszaka elíndult a 
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arra, hogy mely fajhoz tartozunk. De egyek 
vagyunk hazánk és az emberiség nagy eszméi- 

nek szolgálatában is, mert készséges áldozat- 
tal kell odaadnunk Isten ajándékát, életünket, 
ha a haza és az emberiség jóléte követeli. Bo- 
ruljatok le e csontok halma előtt, mert ezek 
a porladó csontok, a hősi kalottak tanitását 

követik: ne nézzetek sem fajt, sem oallást, 
csak Istent és mint ahogyan egyek opoltak e 
halmok védői a csatákban, egyek most a haza 
földjében. 

Kaplan főrabbi beszélt ezután: 

– Idézzétek fel emléketekben a kétezer- 
ötszáz év előtti prófétát, akit az Ur halottak 
csontjával boritott pölgybe vezetett, hogy ott 
mondjon próféciát. Szapának hallatára a cson- 
tok megmozdultak, a halottak feltámadtak. 
Milyen hadsereg polt ez, amely életre kelt a 
szellemiség hipására és higyjétek el. hogy e 
völgyben eltemetett csontok is feltámadnak, 
beszélnek és igy szólnak most hozzátok: Le- 
gyetek a szellemiség katonái, annak a szel- 
lemnek, amely kötelességek és jogok dolgában 
nem tesz különbséget az emberek közott, 
csontjaik elbegyültek a haza földjével, elbe- 
gyültek ugy, hogy soha senki nem fogja meg- 
mondani tudni, hogy mely valláshoz tartoz- 
tak. . 

Megrendülten oloassuk ezeket a szabakat, 
mert a pusztitó csaták után ujra ott állanak 
a Maginot- és Siegfried-bonalaknál az ellen- 
séges csapatok között a zsidó katonák tftizez- 
rei és „csontjaik elvegyülnek a haza földjé- 
vel... 

A nagy ífragédiának első felvonása után, 
amely 1914-18 közötlt ovolt. 1939 szep- 
tember 1-én megkezdődött a tragikus második 
felvonás ... : 

Jákob háza... 
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Bész Jákob... egyik ősapánk házának 
szimbólumát vette fel az a gyönyörü intéz- 

mény, amely célul tüzte ki magának azt, hogy 
fiatal zsidó leánygyermekeket a vallás törvé- 
nyeinek misztikumaiba beovezeti. Régi hibája 
a zsidó gyermeknebvelésnek, hogy mig a fiuk 
mindent tanulnak, addig a leányok zsidó ne- 
velését elhanyagolják, holott a gyermekeket 
az asszonyok nebvelik. Hogyan nebelhetik 
1gazi pallásos szellemben a gyermekeket azok 

bizonytalanságba. A bőrőndöket feltették az autóra, 

nem is fért fel mind, de vínni akarta volna még a 

sok árut is, ami az űzletében maradt. Az űzlet kul- 

csaíit jól eltette, mintha nem tudnák másképen ki- 

nyiítni, csak az ő kulcsaíval. Szemével végígsimo- 

gatta utoljára a „fach"-okat, a Wertheimkasszát, a 
métereket, a strazzát és fökőnyvet, azután beült az 
autóba és elindult. 

Szeméből könnyek patakzottak, de azért mintha 

Ösztöne hajtotta volna, kínézett az autó hűtőjére, 
hogy ott van.e a week-end sátor lapja. Ott volt. És 
mikőzben a zsutolt országuton, amelyen katonaság, 
trén, ágyuk, tankok, menekültek gyalog, kocsin, sze- 

kéren, autón rohantak a határ felé, eszébe jutott 
egész céltalan, zsidó élete. A régi háboru, amikor 
már elmenekült Bécshbe és ott élt 1920-íg. Azután, 
hogy elkezdte ujra előlről. A gyermekek, akikről 
mem tudja, nem-e halnak meg? És hogy hatvan éves 
fejjel, fáradtan, csűsgedten uf élet felé indul.... 

Megszorította felesége kezét, aki zsebkendőbe te- 
mette arcát, hogy ne lássa a bajt és nyomort, amf 
ott settenkedett körülöttük. Felülröl hallatszott a re- 
pülősépek kisérteties zudása és távolról ágyudőrgés 
hangja is megreszkettette a levegőt. 

A határ... Átjutott.... És az első éjszakát Wizs- 
nitz kőrűl tőltötte, Eszébe jutott a wizsnitzi szent 
család. A rabbidinasztia, akihez annyiszor elment az 
apja, hogy vigaszt kérjen családjának... Vajjon mi 

lesz velük? Jaj, mi lesz! Az autó megállott. Erdő 

kőzepén voltak. Órákíg álltak már ott, már hajna- 

ledott. És díderegtek a hüűvős őszi éjszakában a bi- 
degtől, meg az izgalomtól, a fáradtságtól, a kétség- 

beeséstől. 

junk. Pedig a zsidóságnak nem 
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az anyák, akik LÁTTAK ugyan oallásosságot 
a szülői házban, de nem tudnak semmit. 

Ezt a nagy hiányt pótolják azok a Besz 
Jákob iskolák, amelyeknek mottója bizonyára 
az: Besz Jákob lechu bönélehu. b'or adosem, 
eami azt jelenti: Fel fákob háza, menjünk az 
isteni világosság felé. Ezér: mintaszerü intéz- 
mény az, amely pilágszerte erősen frekbentál! 
és különösen a bécsi és lengyelországi zsidó- 
ság körében volt kedvelt. Nálunk Romániá- 
ban is ban egy Bész Jákob, tanitónőket ki- 
képző iskola Cernaufiban, amely kiváló tan- 
erőket küld széjjel az országban. Nagyon ke- 
pés pan közülük és jellemző a zsidó szülők 
közönyére, hogy még ezeket sem tudják oluan 
módon ellátni, ahogyan megérdemlik. Talán 
nem tudják, hogy mit is jelent a leánygyer- 
mekek ballásos szellemben oaló nepelése? 
Vagy még mindis olyan rövidlátóak. hogy 
azt hiszik, leányoknak nem kell tudni, leg- 
feljebb csak imádkozni? Holott nagyon fontos 
feladat ez, mert az asszony rendszerint az, aki 
megadja egy háznak bvallásos karakterét. 

Mindezt azért is mondottuk el, mert Pet- 
rozsény városában akadtak lelkes zsidó em- 
berek, akik felállitottak egy Bész fákob isko- 
lát, amelyben ötpen gyermek jár, akik minta- 
szerű előhaladást téttek, egy Cernautiban vég- 
zett tanitónő vezetésévpel. Dicséretet érdemel 
a petrozsényiak csoportja. amely ezt életre 
hiota és bünt követnének el gyermekeikkel 
szemben, ha kicsinyességből, anyagiasságból 
nem fejlesztenék és nem tartanák fenn 10- 
vábbra is ezt a Bész Jákob iskolát. A petro- 
zsényi hitközség is támogatja bizonyára ezt 
az intézményt. amely legfőbb hívatása min- 
den hitközségnek. Petrozsény legyen a minta, 
amely után menjen a többi erdélyi hitközség, 
ahol mindenfelé meg kell alakuljon a hasonló 
iskola, amelyhez csak — sajnos — kevés a 
képzett tanerő. 

000 . . . . ... .. . .. ......00000 
– Október tízenhatodíkán és tzenhetedikén 

Washingtonban ősszeül a menekűltügyi konferencia. 
Myron C. Taylor, a londoni nemzetkőzi menekűlt- 
űgyi bizottság amerikai alelnőke beszélgetést foly- 
tatott Roosevelt elnőkkel a szeptemberre tervezett 
nemzetkőzi menekültűgyi konferencia uj időpontjá- 
nak megállapitásáról. Taylor megállapodott Roose- 
velt elnőkkel, hogy az államkőzi bizottság kon- 
ferenciáját október tizenhatodikán és tizenhetedikén 
tartják meg a washingtoni Fehér Házban. 

Eszébe jutott a week-end sátor. A soffőr segit 
ségével felütőtték az erdő tisztásán. És a gyorsfőző- 
ben teát főzőtt az asszony. Hol volt már a lengyel 
szobalány, meg az orosz szakácsnő? Ők ott ma- 
radtak, nekik nem lehet nagy bajuk. Elvégre... És 
reszkető kezekkel kikereste az imaszíjjakat, amely 
már majdnem penészes volt. És felvette és hangosan 
imádkozni kezdett. És a bűnbánó napok egyike volt. 
Ütőtte a mellét, amikor az Ovinu malkénut recí- 
tálta. És mély sóhajtások kőzött ült le egy kidőlt 
fatőrzsre, hogy „reggelízzen." 

Azután feltőrt belőle a zokogás és odaszólt csűszedt feleségének, ki félájultan hevert a week-end 
sátorban a pokrócokon. 
— Saárám, 35 éve élünk egyűtt és most ránk- 

szakadt a gálutnak ez a keserves éjszakája. Látod 
ezt a sátort? Ugy hívtuk, hogy week-end sátor, mert 
azt hittűk, hogy nekünk már csak kirándulásra kell 
ez, amikor unaikozunk és níncs más gondunk, ba 

lehet wek-endje, 
csak az angoloknak lehet, mert saját tőldjükőn él- 
nek. A mi sátrunk csak a szukko lehet, amelynek 
ünnepe eljön nehány nap mulva. Most kípótoljuk 
majd az elmulasztottakat. Majd szedek sást ítt a kő- 
zeli nádasban és feltesszűk majd a week-end sátor 
ra. Lesz ujra sátrunk, az igazi, hamisítatlan zsídó sá 
tor, galuti életünk keserves szímboluma. A lembersi 
palotát otthagytuk és megmaradt a week-end sátor, 
ez a miénk, ez az, amit nem vehetnek el, ez a mi 
keserves sorsunk őrők jelképe. 

Együtt sírtak, együtt zokogtak, amiség el nem 
nyomta őket a mindent kibékítő jótékony álom... 

Leitner Zoltán. 
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Chaszam Szofer 

NÉPUONK 

LÉVVe tan dllokealtkék Sz 

A Chaszam Szofer, Az ortodoxia körében 
nem is név már, hanem fogalom. Mig Kelet- 
Európában a chasszidikus rabbinizmus győz és 
az „extázissal közeljutni Istenhez', a tudat- 

alatti pezérmotipum, addig a Chaszam Szofer 
jelenti a gmódszeres" opallásosságot. Nem azt 
a nem kérdő, nem vitatkozó, hanem ,sszerel- 
mes" égimádatot, hanem a tudományos ala- 
pon, már mint zsidó-tudományos alapon fel- 
épitett tanulási készséget és hitet. 

EÉgy éoszázaddal ezelőtt halt meg. ponto- 
san 1939. október 3-án (Tisri 25-én) és még 
mindig a vallásos zsidó tudományos ovilág leg- 
ragyogóbb csillaga. Ha nem élnénk olyan iz- 

Szófer (Schreiber) Mózes pozsonyi főrabbi. 
a Szofer rabbidinasztia alapitóta 

galmas időket, ha Pozsony sorsa nem volna 
olvan szomoru, akkor vilagraszóló nagy ün- 

nepségeket rendeztek volna a centennárium 
alkalmából. Fellépése, tanitásai, döntvényei,, 
müvei és egész élete pilágitó fárosz a gáluti 
sotét éjszakában és hogy az áskenáz ortodoxia 
elyan jelentős szerephez jutott a pilág zsidó- 

saga körében, az nem kis mértékben köszön- 
hető neki, a zsidóság e kimagasló értékü nagy 
fianak. 

Dicsősége és sikere teljében halt meg száz 
évvel ezelőtt. Hunvó szemei a szabadság és 

egyenjoguság hajnalhasadását látták. Har- 
minchárom évig latta el hivatását Pozsony- 
ban. 

ÉLETTÖRTÉNETE. 

Sehreiber Szofer Mozes (Chaszam Szofer) 
1702. szeptember 24-én (lisri 7-én) született 
Frankfurtban Atyja, a tudós Szofer Sámuel, 
aki gyermekét az első héber oktatásban része- 
sitette. Kesőbb a hirneves frankfurti rabbi, 
Pinkász Horovitz, a kiváló pilpulista, aki mint 
kabbalista is egyaránt harcolt ugy a miszti- 
cizmus, mint az asszimilációval szemben és 
később a rajongásig szeretett,. de a frankfurti 
rabbik által mint Luria miszticizmusának tör- 
hetetlen hiveként üldözött Nátán Adler rabbi 
voltak tanitói. A kis Mózest csodagyermeknek 
tekintették. Már hét éves korában egész ral- 
mudi traktusokat mondott fel és magyarázott 
lueg = 

Az irzó 1rzs években rabbi Tevele 
cheuer jesiváját látogatta Mainzban. 

halálának századik Jahrzeitja ... 

ezelő 
vgphávak gate ht kolt agdl voi m 

Mikor mesterét, Natan Adler rabbit 1783- 
ban meghivta Boskovits morvaországi község, 
Szofer Mózes elkisérte. Később Prosnitzban 
tanult, itt meg is nősült, Mózes Jerwitz öz- 
vegységre jutott leányát vette nőül és a 
prossnitzi talmudiskola vezetője volt 1794-ig. 
Ezután öt évig mint rabbi Strassnitzban mü- 
ködött, onnan Nagymarton község hivta 
meg. Már nagymartoni rabbi korában nagy 
hirnévre tett szert. Vágujhely, Balassagyar- 
mat és Nyitra hivták meg, ő azonban Nagy- 
martonban maradt 1806-ig, amikor Pozsony 
választotta meg rabbijának. 

1806 október 13-án vonult be Pozsonyba. 
Erős ellenzéke miatt teljes csendben. mert 
megválasztása előtt nagy ellenzéke volt. A 
hitközség haladó szellemü elemei a rabbi szi- 

goru konzeroatizmusával szemben erős ellen- 
állást fejtettek ki. Első pozsonyi évei nem is 
voltak nagyon szerencsések. 

POZSONY A FRANCIA HADAK- 
NAK INVÁZIÓJA, AZ ÁRVIZ ÉS 
TÜZVÉSZ IDEJÉN 

1809-ben tabasszal árviz látogatta meg a 
várost, juniusban a francia hadsereg puszti- 
totta el a belbárost és a zsidónegyedet. 1811- 
ben hatalmas tüzvbész hamoasztotta el a kirá- 
tyi párat, a zsidó kórházat és a községi levél- 
tárt. De az idő begyógyitotta a sebeket,. A 
gettóba beponult a külső és belső béke. A po- 
zsonyi jesipoa jelentősége annál is inkább 
en kedett, mert a cseh- és moroaországi je- 

sip.. a terjedő boallástalanság folytán ha- 
nyatlásnak indultak. 

Itt emlitjük meg, hogy a pozsonyi zsidó 
uccában a Chaszam Szofer idején nem csupán 
a hittudomány, hanem a költészet és filozofia 
is virágzott. Vallásos költeményeket irtak: 
Cohn 4lbert, a jeles keleti filológus, a pa- 
lesztinai gyarmatositás uttórője, Stern Miksa 
Emánuel, a hires héber költő és irodalmár, 
Dukesz Lipót, a XIX. század legnagyobb 
héber bibliografusa. 

A Chaszam Szofer vallásos liráját utolsó 
magántitkára: Mendel Frankfurter rendezte 
sajtó alá. Érdekes, hogy Mendel Frankfurter 
unokája, Félix Frankfurter ma az Egyesült 
Államok legfőbb biróságának tagja, 

Chaszam Szofer idejében indult meg az a 
lassu erjedés, amely a 48-as forradalmakban 
kulminált. A zsidóság a napsütötte szabadság 
felé haladt és Pozsonyba gyülekezett akkor a 
magyarországi zsidóság is, hogy az akkori 
nemzetgyüléshez intézze történelmi feliratát. 

Anton von Schmiedt 1833-ban Pozsony- 
ban alapitott hires nyomdája a héber iroda- 
lom és tipografia hatalmas központja lett 

Akkoriban a zsidóságnak még saját biró- 
sága és önkormányzata polt. Chaszam Szofer 
rabbi is hatóságilag elismert biró, közgyám és 
hagyatéki biró polt, azonkibül tudósok, köl- 
tők alkotta kis „állam" fejedelme. 

AMIKOR AUSZTRIA CSÁSZÁRA 
MEGLÁTOGATJA A POZSONYI 
ZSINAGÓGÁT ÉS ISKOLÁT 

Szofer (Schreiber) Mózes rabbi vézna, 
alig középmagas termetü volt, de rőt szakáll- 
tól keretezett halvány arcát nemes tekintetü 
kék szeme igen vonzóvá tette. Harom izben 
nősült, de csak második felesége, Sára, a 
konzseniális pozeni Rabbi Akiba Éger leánya 

ajándékozta meg gyermekkel. (Rabbi Akiba 
Égerről már nagy tanulmányok jelentek meg 
a „Népünk" hasábjain). A Chaszam Szofer b08 
éves koráig a legjobb egészségnek örvendett. 
Haja nem őszült, testi és szellemi képességen- 
nek teljében volt, amikor fájdalmas betegség 
támadta meg, amelynek minden orvosi fára- 
dozás dacára áldozatul esett. 

Szofer Mózes hittudományi dötvénveit 
mind szélesebb körök messzi földön is elfo- 
gadták irányadóknak. Aszkéta életmódja bá- 
mulatbaejtő talmudisztikus tudása, éleselmé- 
jüsége. de épugy nemes jelleme. szidoru idaz- 
ságszeretete örök időkre biztosították nenének 
tiszteletét mindenhol, amerre zsidók élnek. 

Életrajzirói rendszerint a nagy rabbinak 
csak teologiai és vallási jelentőségét a jesivát 

emelték ki, továbbá a vallási döntvényeit — 
amelyek ma is érvényben vannak - magasz- 
talták Kevesen foglalkoztak azokkal a naev 
politikai sikereknek felsorolásával, amelveket 
az idejében müködő zsidó birák értek el El- 
sősorban Lemberger Ábrahám Hirsch volt az 
a biró, akinek nevét emlegetik. Abban az idő- 
ben bámulattal tekintett Pozsonyra a világ 
többi zsidósága. A pozsonyi hitközség, amelv- 
re az akkori császári udvar kegyének fénve 
ragyogott, az egész akkori Magyarország zsi- 
dóságának vezetője volt. 

A bécsi udvar minden alkalmat megraga- 
dott, hogy a pozsonyi hitközség és általában 
az ottani zsidóság vezérférfiait kitüntesse. 

1825-ben Karolin Auguszta királynő koroná- 
zásánál a pozsonyi zsidóságnak csakugy meg- 
volt a diszhelye, mint 1830-ban Ferdinánd ko- 
ronázásánál. A császári család megfiszteli lá- 
tofatásával is a zsinagógát és az iskolát. A nagy 
fénnyel és pompápal megnyitott pozsonyi 
történelmi országgyülések a zsidóságnak be- 
csületet és jólétet hoztak. 

A POZSONYI ZSIDó UCCA 

Érdekes és elgondolkoztató, hogy a Cha- 
szam Szoter születési helye és halálozásának 
helye: Frankfurt és Pozsony, milyen nagy 
szerepet játszottak az ujabbkori zsidóság tör- 
tenelmében. Hatalmas tolyamok mentén terül 
el mindkét város és már ősidőktől fogva meg- 
erősitett táborszékek, barbár várhelyek voltak 
ott, ahol ma Pozsony és Frankfurt városok el- 
terülnek. 

Periferiális fekvésük dacára mindkét vá- 
ros koronázó város lett. Frankturtban a ró- 
mai császárok kepeivel tündöklő, ugynevezett 
„Römer jelzi ezt, Pozsonyban pedig a Mária 
Terézia szobor a koronázási dombon és a gu- 
latornyos koronázási dóm. Párhuzamos fejlő- 
dése volt sokáig a két, egymástól földrajzilag 
távoleső városnak és természetesnek vehet- 
jük, hogy a városok jelentőségével emelkedik 
párhuzamosan a bennük élő zsidóság jelentő- 
sége is. A sötétnek bélyegzett gettókból, amely 
Frankfurtban épen ugy meghuzta magát a 
politikai negyedet körülbevő girbe-görbe si- 
kátorokban. mint Pozsonyban a Várhegyet 

ölelő Zsidó-uccában, messze oilágitó fény-nya- 
lábok sugároznak a késői korokra is. A zsidó 
tudomány óriásairól Horovitz irt jeles mono- 
grafiát „Die Rabbinen Frankfurts", viszont a 
pozsonyi kihatásokkal és jelentőséggel még 
nem foglalkoztak kellőképen a monografusok. 

Érdekes, hogy politikai sulyukat mindkét



városnak meg kellett osztani az évszázadok 
folyamán környezetük kisebb községeivel. 
Amott a rajnamelléki Worms, Offenbach, 
Mainz városokkal, Pozsonynál a „hét község- 
gel". Csak a XIX. század elején került Po- 
zsony domináló jelentőségüvé, amelyben je- 
lentős érdeme van épen a száz esztendővel 
ezelőtt elhunyt Chaszam Szofernek. 

ÉRDEKES KOLCSONHATÁSOK... 

Talán több mint véletlen, hogy a két vá- 

ros emelkedése között bizonyos kölcsönhatás 
mutatkozik. Az a rabbi, aki Pozsony fényko- 

rát megnyilja, a Chaszam Szofer, azaz Szofer 

Máózes Frankfurtból származott. Ő opolt az, 

aki óriási tudásával, széles látókörével, nemes 

humanizmusával az akkori osztatlan (nem 

bolt még neolog és ortodox) zsidóságban pá- 

ratlan tekintélynek örbend. Nagymestere a 

talmudikus értelemben vett szófer-irástudók- 

nak is, akik az ő világhirü tanházából ke- 

rültek ki rajonkint. 
Érdekes, hogy az ő közvetett hatását 

érezte Frankfurt uj érájának megalapitója is: 

Samson Rafael Hirsch is, akinek müködése 

három évtizeddel később kezdődik. Most van 

százesztendeje annak, hogy Hirsch a maga 

„fiezenegy férfiávpal" kioált a viláshirü frank- 

furti nagyközség kebeléből és megalapitotta 

az „Adasz Jesurun vallástársaságot". Igy lett 

Hirseh a német ortodoria megalapitója. 

Hirseh Samson Rafael a maga alapos filozo- 

fiai tudásával, meggyőződésével, energiájával 

német nevelésü volt és mottója Mendelsohn 

Németországára vall: „Tanuljatok zsidóul, de 
a kultura teljes birtokában". Veje és utóda dr 

S. Bieuer, aki alig higy Pápáról Frankfurt- 

ba került, ott rabbiiskolát is kivánt létesiteni, 

át akarta oda plántálni a pozsonyi jesivát. De 

ez sohasem sikerüt neki teljes egészében. Mert 
Pozsony mégis más volt kezdettől fogva. Cha- 
szam Szofer nem volt elbüvölve az európai 
„kulturától", neki nem volt fontos Lessing és 
Goethe. 

Messzire vezetne, ha részletesen ismertet- 
nénk a frankfurti és pozsonyi kölcsönhatást. 
Ott negyven-ötven milliomos volt, akik szé- 
dületes gazdagságukban (oh, mennyire a 
multé ez már) olyan monumentális templomot 

épitettek, "amely roskadozott a gazdagságtól. 
Ött volt a Rotschildok gazdagsága, ahol a 

- 

Friedberger Allén épült lovagvárszerü tem- 
plomnak egy mecénás ezer ezüstből készült 
lulovtartót adományozott, hogy jobban érvé- 
nyesüljenek a lulovok. Sátorosünnepkor eze- 
ket a pulpitusokra erősitették, hogy a nagy 
pálmaerdő szépen érvényesüljön a nagy tem- 
plomban, Ezzel szemben Pozsonynak más volt 

a szilhuettje. Az világváros, ez pedig egy vi- 
déki város. 

Pozsonyból is áradt a jólét,. de az nem 
olyan, mint a Írankfurti Sziklafalnak tá- 
maszkodó 4-5 emeletes házak, bvalóságos 

barlanglakásokkal, melyekben pókhálós abla- 

kok mögött sokszor a nélkülözés honol. A po- 
zsonyi gettő, abol vannak bidermavyeres és 
barokk házfrontok, cirádás erkélvek. meghitt 
ódon müvészi hangulatot lehelnek. A gettó 
zsidó légkörét, melyet zsidónak érzünk akkor 
is, ha a pléhajtós üzleteket nézzük. Zsidó 
imaházakban már a Chaszam Szófer idején 

sem oolt hiány, minden este-reggel összegyül 
az ájtatos törzsközönség sgenerációkon ált. 
Csak a királyok látogatta főtemplom trónol 
"magasan a Vár-ut tetején, uri előkelőségében. 

A régies zsidó környezetben régimódi élet 
folyt, hagyományos tanulás, melynek alapjait 
a száz évvel ezelőtt elhunyt nagy mester 

rakta le. 

SZÁZ ÉVE TANULNAK A 

BOCHEREK... 

A régi Mosoczi, Zsigra, Eszter. Benauer- 
ház és az Edl udvar rengetegeibe mintha óri- 
ási kaptár volna, melynek kamráiban száz 
éve nyüzsögnek a bocherek raja. Ezrek és tiz- 
ezrek kerültek ki innen. Füstös petroleumlám- 
pások fényénél, majd később villany mellett, 
de sokszor hideg szobában tanultak itt a fia- 

NÉPÜNK 

talak és gyüjtötték a talmudikus tudás édes 
mézét. A zümmögés éjjel-nappal folyt, mert 
a „chacosz" mélabus zsolozsmája előtt és után 
tovább folyt a tanulás. Mennyi hajszálhaso- 
gató logika, mennyi szellemesség, mennyi böl- 
cseség – néha együgység is - iródott itt ösz- 
sze a psetlikben, amelyek nyomdamühelyt 
nem láttak, de még talán nyilpánosságra sem 
kerültek Mennyi szellemi energia, mennyi 
szorgalom, mekkora akaraterő akkumuláló- 
dott itt össze a Chaszam Szófer idejéből. A 
pozsonyi jesipa nemcsupán a városra nyomta 
rá bélyegét csaknem száz ében át, hanem az 
egész magyarországi és környező országbeli 
ortodoxiára is. 

A KÉSŐBBI KOR. - UTÓDAI 

A Chaszam Szófer jelentősége azért sem 
csökkent egy évszázadon át, mert olyanban 
volt „szerencséje", ami a legritkább esetben 
fordul elő az ember életében. Olyan utódok, 
olyan generációk következtek utána, amely 
egész dinasztiát képez. Zseniális fiu, ugyan- 
olyan unoka sőt dédunoka is s egy hatalmas 
család törzse lett a XIX-ik század legnagyobb 
valláskonzeroálója. Fia és utóda: Schreiber 
WVolf Sámuel (Keszav Szofer) és unokája: 
Schreiber Bernát, vagy ahogy mindenfelé is- 
merik, a „Sévet Szófer", folytatták a nagy 
müvet. Három nagy ember 
mind 33–53 évig volt a pozsonyi rabbiszék 
birtokosa. 

A mostani pozsonvi főrabbi: Schreiber 
Akiba, aki Sévet Szofer fia. szintén méltó 

utód, évtizedek óta vezeti hitközségét és a 
mintaszerü jesivát s a borzalmas események 
folytán kénytelen volt távozni Pozsonyból, 
ameluben csaknem százötben ébe él családja 

s világitó fáklyája egész Izraelnek. Ki tudja, 
hova, merre vezet a nagymultu rabbidinasztia 
utja. : 

Sehreiber Akiba már a negyedik generá- 
ció, s sajnos. neki ott kellett hagynia az ősi 
fészket, remélhetőleg ideiglenesen. 

A NAGY RABBI SIR JA.. 

Pozsonyban 1250 óta laknak zsidók. Ez 
idő óta vannak följ ései az ottani városi 

iratoknak és más dokumentumok is ezt bizo 

Isserl, Perutl Jud, Zipperle Jüdin, Schleim] 
Jud. Már akkor mivelték a zsidó tudományi 

ban csak rideg, semmitmondó kövek. IFliszen 

egy törzsről és 
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nyitják. A városi telekkönyv már 1430-h, 
beirt zsidó háztulajdonosokat. mint Lan, 

és nem véletlen az. hogy Chaszam Szofe 
gigantikus alakja ebben a környezetben nőt 
naggyá. 

Sirja a régi zsidő temetőben van, a Dunm 
mentén, ahova már több mint hatvan eszten. 
deje nem temetkeznek. A temető, előtt egv 
Florian szobor all és Chaszam Szofer sirkö. 
vén gótikus és román motibumok bnannal, 
TFurcsa, hogy a nagy férfiu hamoai körül ezek 
az idegen jelenségek láthatók, amelyek azon- 

épen a Chaszam Szófer volt az, aki a szonak 
maradandóságát hirdette. Annak a .Szónak", 
amely Szináj előtt hangzott el. épezredekkel 
ezelőtt. Kétségtelen. hogy a Chaszam Szofer 
fellépése nagy fordulatot adott a zsidóság fej- 
lődésének sok tekintetben egész Keleteuróp- 
hban. Ha az ő 
tör előre, ha jesivája nem adott volna annyi 
tudóst a zsidó Tannak, akkor talán az orlto 
doxia és neologia különválásakor egészen 
másképen alakultak volna a további esemé- 
nyek. Az ő szelleme a mult század hetvenes 
éveiben virulensen hatottak, hiszen akkor més 
alig negvven éve halt meg, kortársai még is 
merhették és közvetlen varázsa sem halvá- 
nyult el. 

Most, hogy százéves centennáriuma van, 
megérdemelte volna, hogy az egész világ ün- 
nepelje emlékét. Különösen a hagyományhüek 
millió, akik elismerik végtelen szellemi nagv- 
ságát és hatását. De hol lehet ma ünnepelni? 
Frankfurt, Bécs zsidósága az üldözöttek or- 
szágutján, a magyarországi zsidóság a zsidó- 
törvények sulyát nyögi. maga Pozsony szlo- 
vák-német katonaság alatt szenbed. minden- 
felé zsidó bajok és jajok.: A vallási élet nem 
csökken, a vallásos zsidó nem csügged, de 
ünneplésre nincs most idő. 
hogy méltóan ünnepeljük majd meg örök 
időkre szóló nagy emlékét... 

- 

Szükoset degenda 
a vilnat gaon 

1735-ből származik ez a legenda, amikor 
szintén háboru dult Európában, az a hétéves 
háboru, amelyről azt hittük, történelmi tanul- 

mányaink idején, hogy talán igaz sem volt, 
hogy ilyen sokáig tarthat egy öldöklés. Akko- 
riban nebezek voltak a közlekedési viszonyok 
és igy az eszrogok beszerzése sok nehézségbe 
ütközött Igy volt ez a litvániai Vilnában is, 
ahol a község és hires rabbija nagyon aggó- 
dott az eszrog hiánya miatt. A határok le vol- 

tak zárva, nem jöhetett küldöne sehonnan, igy 
reménytelenné vált az eszrogbeszerzés szem- 
pontjából a helyzet. Felkérték Reb Éljahu-t, 
a vilnai gaont, majd felkérték közbenjárásra 
Reb Judo Horovitzot is, aki Vilna kormány- 
zójának, Radziwil hercegnek volt a házior- 
vosa. 

Jomkippur előtti napokban a herceg leá- 
nya sulyos beteg lett, ugvannyira, hogv az 
orvosok alig biztak már felépülésében. Csak 
egy ember van — gondolta a herceg zsidó 
háziorvosa — aki segiteni tudna, s ez a vil- 
vai gaon. A herceg el is küldte megbizottját 
és közölte kérését a gaonnal. Amikor a gaon 
megtudta, miről van szó, egy zsoltárverset 
irt fel egy papirlapra 

„Too Hasém lakajl orachmoo al kol maa- 
szob". - Jó az Örökkébaló mindenkihez 
és irgalma összes alkotásain... 

Amikor a papirszeleteket bevitték a pa- 
totába. a hbercegkisasszony jobban lett és meg 
is gvógvult. A herceg elküldötte követét a 

eszogjánók... 
gaonhoz és megkérdezte, hogy mivel hálálhat 
na meg, mire azt válaszolta, hogy egy eszrog- 
ke volna szüksége, mert azt venné legsziveseb- 
hen. 

Zsigmond Ágost, lengyel királvy a Wilja 
folyó partján nagy kertet létesített amelybe 
a legexotikusabb fákat ültette el, amelyeket 
a világ minden részéből hozatott. Amikor a 
herceg megtudta, miről van szó, megbizta he- 
tanikusát, hogy nézzen utána, vajjon éz a 
növény nincs-e ebben a diszkertben. Utána 
mnéztek és találtak is egy áyönyörü eszrozot, 

végtelen konzervativizmusa nem 

De elkövetkezik, 

amelyet szukkosz előtti napon, szép szeleén- 
cében átnyujtottak a vilnai gaonnak. 

Gi - ... 
ka Nagy örömmel végezte el a szertartást 

Vilna világhirü rabbija, s körülötte álltak 
hivei, akik vele együtt recitálták: 

— ázt, akinek „irgalma kiterjed összes 
alkotásaira', s aki elrendelte, hogy szukkosz 
ünnepén örvendezni kell, az ünnepi csokor 
nak és legszebb gyümölcsének, az eszragnak. 

Az erdélyi zsidóság legkedveltebb találkozó helye 

Pensiunea KATZ 
BUCURESTI, Str. Cápitan Feraru No. 6. 
Parter, in dosul Teatrului Regina Maria la 
Podul Senatului. TELEFON 5,43.05.
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amelynek családi neve Jachja és sok költőt, tudóst adott a zsidó világnak. 

Az egyik közülük: David ben Joszei Jachja hires filozófus és nyelvész volt, 
aki 1465-ben született Lisszabonban és Imola-ban (Kirchenstadt) halt meg. 
kivándorolt Olaszországba, 1518-ban nápolyi tfőrabbi lett és 1540-ben innen is elüzték 
a többi zsidóval egyűtt. Jachja sokat fáradozott zsidó tuszok 
tásával. 

A Jachja családnak másik hiressége Gedalja ben Joszel volt, akinek a „Salselet 
hakabbala' cimű műve gazdag tartalommal jelent meg, azonban adatai nem a leg- 
megbizhatóbbak. 

Joszef ben David Jachja hires bibliakommentátor volt, amelyet 
nyomatott ki 1538-ban. Juda ben David pedig 1400 körül élt Kastiliában. 

Don Joszef Ibn Jachja hires kabbalista volt, akinek könyvéről mostanában so- 
kat beszélnek. Müvének pontosan a 154-ik oldalán, amelynek cime Pérus al Széfer 
Dániel, vagyis Dávid könyvéről szóló magyarázat. Joszef Ibn Jachja ebben a munká- 
jában a Dániel próféta misztikus álomlátásairól szóló kijelentéseket magyarázza meg 
azzal a nagy kabbalista felkészültséggel, a mely őt és a Jachja család hires emlitett 
tagjait annyird jellemezte. A könyv latin forditást és kellő magyarázatokat tartalmaz, 
melyeket egy hires leyvdeni protestáns teológus, Constantin Ab Oppyeck készitett. 
Ez a munka 1633-ban jelent meg Amsterdamban és amelyről itt szólunk, egyike a 
legnagyobb ritkaságoknak. 

Különös jóslat foglaltatik az emlitett 154-es oldalon, melyet technikai 
miatt nem tudunk héber eredetiben közölni, de hüséges forditását itt adjuk: 

okok 

... Ekképen megállapithatjuk, hogy a Világ Teremtésének 5700-ik év vé- 
gén, vagy kevéssel előtte, vagy valamivel utána: eljön a Mindenható segitségé- 
vel a mi szenvedéseink vége. És ekkor Izrael fiai nyugodtan fognak élni az ől 
földjükön egészen a hatodik évezred háromszázadik évéig. És akkor látni fogjal 
minden szem, hogy velünk van az igazság. Testileg és lelkileg élvezni fogják a 
világ gyönyörüségét, mert hiszen testileg és lelkileg szenvedték a számüzetés 
keserüségét. És ebben a háromszáz esztendőben elmulik az erőszak... De azután, 
a hetedik évezredben a világ összeomlik és káosszá változik, ugy, mint azelőtt 
voli... 

Ez a rejtélyes jóslat, amely Dániel prótéta könyvének egyik mondatára tá- 
maszkodik, annál érdekesebb számunkra, mert hiszen most kezdődött az 5700-ik esz- 

tendő, amelynek végére hirdeti a zsidó megpróbáltatások megszünését... 

Ugy véljük, hogy nincsen egyetlen zsidó sem ezen a világon, aki ne mélységes 
megnyugvással és boldog örömmel könnyebbülne meg, ha már érezné a jóslat betel- 
jesedését. Ha csak nehány hónap van még hátra a keserves szenvedésekből, ezt még 
kibirnánk valahogy, csakhogy jöjjön már az a megváltás ... a boldog zsidóélet meg- 

1496-ban zernit 

valósulása ... 

Arulóhiteha lyoltak... 
————— 

Ki volt Johann Josef Pfefferkorn, fajtestvéreinek denunciánsa 
Sokszor halljuk már az iskolákban is, 

meg egyes szónokok is szokták ezt a kifeje- 
zést használni, hogy „ez olyan, mint Pfeffer- 
orn"... De legtöbbször elfelejtik megma- 

gyarázni, hogy mi, pagy ki is bolt ez a „pfef- 

ferkorn 2 Akik pedis tudják, hogy mit jelent 
ez a szó, azok sóhajtoa állapitják meg, hogy 
mennyi „pfefferkorn" jár is a pvilágban. 

Ki nolt Pfelferkorn? És kik azok, akik 
utánozzák ? Vajjon balóban sok hasonló em- 
ber jár-e közöttünk? Azt kell pálaszoljuk, 
hody sajnos, palóban sok Pfefferkorn jár-kel 
közöttünk. Árulók ezek, akiknek nem elég, 
hogy megtagadják zsidóságukat, de még át- 
szökésük után az üldözők közé is állanak. 
Sokan pannak, akik elhagyják zsidó hitüket, 
elhagyják ősi fajukat és ugy gondolják. hogy 
medbeszik árulásukkal egyéni és családjuk 
jöbőbeni boldogsságát. Holott közönséges rene- 
dátok, akiket felhasználnak a tuloldalon, mi- 
pel szükségük pan rájuk. az ellenünk folyó 
arcban. Különben pedig még jobban megbe- 
tik őket, mint bennünket. Olyan árulók ezek, 
ekik gyávpán - mint ahogyan a háboruban a 
rontkatonák dezertálnak — s nem tesznek 
"ayebet, mint az ellenség sorai közé állanak 

, 8L vülölködésüket velünk szemben érovényesi- 
ti 

A kikeresztelkedettek nagy csapata ez. 
akik nap mint nap elhagynak bennünket. Nem 
sirunk értük, mert azt valljuk, hogy nélkülök 
csak egészségesebb lesz a zsidóság fája. De 
meg kell bélvegezzük ujra meg ujra őket és 

fiayelmeztetnünk, akik itt Erdély. párosai- 
ban. meg az ország főpárosában is állandóan 
titokban lopakodnak előlünk, hogy — mi is- 
merjük őket, tudjuk néoszerint mindnyájukat, 
azt a sok Pfefferkornt, akik közöttünk élnek. 
Azt akarjuk, hogy mindenki tudja, hogy ki 
volt az igazi, az ősrégi. a legelső Pfeffer- 
korn". azért itt adjuk életrajzát. müködését, 
szégyenteljes életét és dicstelen emlékét. Le- 
gyen ez memento azoknak, akik már a Pfef- 
ferkornok táborában pannak. meg azoknak 
is. akik köbetni akarják az árulásban és gyü- 
lölködésben . .. 

Ki polt Johann Jfosef Pfefferkorn ? 1469- 
született Morvaországban Pfefferkorn, 

akinek eredeti foglalkozása mészáros polt és 
betörés miatt elzárásra itélte a biróság. Erre 
elhaauta házát és a kalandorságot pálasztotta 
magának, mint életpályát. 1505-ben. tehát 35 
éves korában, gyermekeibel és feleségével 
esyütt áttért a katolikus hitre Köln párosá- 
ban és az ottani dominikánusok vak eszköze 

ben 

lölictek vissra NI." zsidók! 
x 
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lett, akik jól felhasználták 
harcra. 

Teljesen tudatlan ember ovolt, 1507. és 
1509-es épekben számos irást adtak ki nebe 

a zsidók elleni 

alatt, mint „Zsidó gyónás" meg „Zsidó ellen- 
ség'. 

ö bizonyitani, hogy milyen károsak a zsidók az 

Létezett és talán ma is élnek utódai annak a hires spanyol-portugál családnak, re binos z 
bajor királynak, Maximiliánnak polt egy nő- 

Ezekben az irásokban azt igyekezett 

emberekre és milyen bünös irat a Talmud. A 

testvére: Kunigunda, akinek befolyására 1309 
évben egy ediktumot adott ki a király, mely 

Pfefferkornt meghatalmazza arra, 
A hogy minden zsidó könyvet és irást elkonfis- és foglyok kiszabadi- 7 

káljon és amely káros, azt megsemmisitfhesse. 
Pfefferkorn kárhozatos munkáját Frank- 

furt am Mainban kezdte el. Az ottani zsidók 
a hercegérsekhez fordultak és kérték. hogy 

papok közremüködését ezeknél a konfiskálá- 

Bolognában en- 
dultak, akinél a hercegérsek is interbeniált a 
soknál ne engedélyezze. A császárhoz is for- 

zsidók érdekében, azzal motipálna cselekede- 
tét, hogy Pfefferkorn nasnon tudatlan és kis- 
értékü ember: Ekkor Pfefferkorn a hercednő 

levelépel ujra a császárhoz utazott. Utközben 
felkereste a hires hebraistát és tudóst: Johan 
Feichlint és arra kérte. hogu legyen segitsé- 
sgére a konfiskációban. RFeichlin ezt a kérést 

elutasitotta. A császár parancsára ujra med- 

kezdte a zsidó könyvek konfiskálását Frank- 
furtban és más helységekben, amely igen sok 
panaszt eredményezett, s az ezeket a császá- 
ri udoarhoz juttatták. 

1510-ben a császár ujabb dekrétumot ba- 
csátott ki, amelyben elrendeli. hozu szerezzék 
be a német egyetemtől, Reuchlintől. Hoogstre- 
ten birótól, aki a boszorkányperek szakértő- 
je polt és Viktor pon Karben apostatától a 
zsidó irásokra ponatkozó szakbélemény leadá- 
sát. 

Azóta minden egyes zsidő renegátot aki 
a zsidóságból származott és azután annak az 

árulója lett: „Pfefferkorn" néovel illetik. Ez 
a név azóta fogalom lett, amelyet minden 

időkben használtak és sajnos, nagyon sok zsi- 
dóőót lehet ezzel a néovpel illetni mostanában. 
akik árulói az üldözött és millió sebből nárző 
zsidó népnek. 

Ez a mai fejetetejére állitott pilág na- 
ponta korszakos meglepetéseket tartogat szá- 
munkra. Ami tegnap még képtelenségnek lát- 
szott és őrültségnek, az ma már kézzelfogható 
reálitás. Nem politika az, ami ezeken a ha- 
sábokon helyet kaphat, de az is palami fur- 
csa és a németek háborus politikájához tarto- 
zik, hogy a külföldre menekült zsidó orooso- 
kat és mérnőököket visszahioja, mert szükség 
van reájuk. Néhány héttel ezelőtt emberszám- 
ba sem bvette őket. Azt hirdették. hogy a zsi- 
dó orobosra nem bizhatja magát árja, mert az 
rosszat akar neki, most meg hinja bvissza őket, 
hogy a harctéri sebesülteket segitse. 

A zsidókra ponatkozólag is szomoru re- 
pizió" ez! Még bagyonukat is bisszaadják — 
igy szól a hipatalos felhipás — ha átlépik uj- 
ra azt a határt, amelyet kétségbeesetten hagy- 
tak el. mert képtelenek voltak topább ott élni. 
És ezek a visszahipott oroosok és mérnőökök 
egy nagy jelvényt kell viseljenek, amelyen 
két nagybetű lesz: „NJ", ami azt jelenti, Not- 
juden. Szükségzsidók! Olyanok, akikre szük- 
ségből „szükség' pan. Hogy azután mi lesz 
velük? Ujra a pándorbot, ha ott nem pusz- 
tulnak el a frontokon. Ha nem volna ez az egész 
pilág egy rosszul berendezett őrüttekháza. ak- 
kor még tudnánk ezen és hasonlókon meditál 
ni, De most csak fogjuk fejünket és magunk- 
tól kérdezzük: hogyan, miért? Jön-e nagyobb 
zsidóüldözés Németorszáadban, bagy békülni 
kezd, mint ahogyan kibékült a szobjettel. 
Vagy a zsidókat jobban gyülöli, mint Szta. 
lint. Ugy véljük, hogy igen... és ezért nem 
pagyunk optimisták az „NJ" jelpények da- 
cára sem...
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ankotán 
Pankota. - Még élénk emlékeze- 

tében él Pankota zsidóságának az a ki- 
keresztelkedési tragédia, amelynek közel 
egy esztendeje dr Ledermann Márton, 
a közmegbecsülésnek örvendő zsidó or- 
vos esett áldozatul. A kitérni készülő 
zsidó orvos megrenditő lelki válságba 
jutott, meghasonlott önmagával, de az ősi 
tradiciók olyan szoros kötelékekkel lán- 
colták hitéhez, hogy pár napal kitérése 
előtt... megszakadt a szive. Aznap este 

még látogatást tett egy zsidó pgciensé- 
nél, ahol éppen chanukagyertyát gyuijtot- 
tak. Dr Ledermann hosszasan nézte a lo- 
bogó gyertyákat, ujra felidézte emlékeze- 
tében atyja házának tanitásait, aztán az 
asztalra borult és hangosan zokogni kez- 

dett. Éppen csak haza vonszolta magát 
és rövid pár órára az égő chanukagyer- 
tyákkal való találkozása után - meg- 

halt. 
Az uj orvos is kitér. 

Dr Ledermann tragédiája valláskü- 

lönbség nélkül megrázta Pankota egész 

társadalmát. A zsidó orvos megrézó 

sorsa olyan riasztó példát statuált, hogy 

egyelőre senki sem gondolt Bankotán ki- 

térésre. A kis város élete ujra rendes ke- 

rékvágásba lendült, már-már neapirendre 

tértek dr Ledermann tragédiája fölött, 

mig most ujra kikeresztelkedési ügy ka- 

vanrta fel a zsidó társadalom nyugalmát. 

És ami a legkülönösebb, ujra zsldó orvos 

jelentette be a református egyház pono- 

kiáján kitérési szándékát és épen az a 

zsldó orvos, aki dr Ledermann helyétjött 

betölteni Pankotára 

Sajnos, a kikeresztelkedések az 

utóbbi időben olyan járványos méreteket 

öltöttek, hogy idestova már nem ujság, 

ha ingatag lelkek elhagyják a megpró- 

báltatásokkal járó zsidó sorsközösséget 
és hitehagyásukkal nyugalmat próbálnak 

szerezni maguknak. Örvendetes ténynek 

itélhetjük tehát, hogy a pankotai zsidóság 

és derék lelkipásztora, dr Sonnen- 

schein Éliás kerületi rabbi, ma is szá- 

mon tartanak minden zsidó lelket és min- 
dent elkövetnek, hogy megtarthassák 
őket vallásközösségük keretében. 

Dr Kovács Jfózsef orvos, aki mind- 

éssze néhány hónapja él Pankotámn, 

caugusztus 28-án megjelent Szilágyi Imre 

"neformátus papnál és bejelentette előtte 
kitérési szándékát. A törvényesen előölrt 
gondolkodási idö tehát a közeli napok- 
ban jór le... és akkor dr Kovács József, 
c tragikus hirtelenséggel elhunyt dr Le- 
dermann örökébe lépett zsidó orvos vég- 
érvényesen elhagyja ősei hitet. Ha addig 
semmi sem jön közbe... ha dr Leder- 
mann szelleme nem feog kisérteni... 

Amig egy aorvos eljut oddáig... 

Dr Kovács Józsei! pankotai orvos, Ko- 
vács Lejos szalontai kereskedő fic. Az 
erves első feleségétől elvált. de ujra meg- 
nősült és egy kikeresztelkedett nőt vett 
feleségül. Ez volt első érintkezése a ke- 
resztséggel. Felesége, egy gyuldai keres- 

Védekezzen! 

vesz él v ezte tő Maáköncuekz rüöm 
Egészségét járvány ismét sok betegséget idez elő. 

Használja mosakodásánál 
Haelemmesema illatositott 

kedő leánya, szintén végzett orvos és fér- 
jének, aki a házasságkötés alkalmával 
még őszintén ragaszkodott hitéhez, azt 
mondta, hogy nem meggyözödésből tért 
ki, hanem kültöldön szerzett diplomájának 
nosztritikálása érdekében. A kikeresztel- 
kedés azonban nem segitett. Magyaror- 
szágon még a keresztlevél alapján sem 
törvényesitették orvosi diplomáját. 

Az uj orvos lendületet akar vinni 
a pankotgi zsidó életbe 

Dr Kovács József Pankotára érkezése 
eső heteiben eljárt rendszeresen a zsidó 
kulturházba. Élénken érdeklődött a pan- 
kotai zsidóság kérdései iránt, nagy zsidó 
kulturmozgalom beinditását igérte és ki- 
fogásolta, hogy a kulturház nem rendel- 
kezik eléggé jól felszerelt könyvtárral az 
zsidó öntudat fejlesztése céljából. Magá- 
ra vállalta, hogy összeköttetésbe lép er- 
délyi zsidó barátaival és magas szinvo- 
nalu zsidó könyvtárt rendez be a panko- 
tai zsidó kulturházban. A zsidó társada- 
lom már-már hajlamos volt hinni, hogy az 
uj orvosban a zsidó közélet aktiv harco- 
sát és munkás tagját nyert, mikor megle- 
petésszerüen, – hogy banális hasonlattal 
éljünk. — mint derült égből a villámcsa- 
pás, hire futott, hogy dr Kovács Józsei, a 
pankotai zsidó közélet reménysége, el 
hagyia a zsidóságot és református hitre 
tér. 

Mi idézte elő a vóltozást? 

Még ma sem tudja senki, hogy az 
addig öntudatos zsidónak ismert orvos- 
ban mi émelte meg az elhatározást a ki- 
térésre. Csak annyit tudnak, hogy pár 
nappal a református parochián való je- 
lentkezése előtt Magyarországon járt és 
mikor visszatért... már nem volt a régi. 
Mi történhetett? Vajjon a magyarországi 
zsidóság aggasztó sorsa döbbentette-e 
meg és ki akart térni ennek a sorsválla- 
lásnak lehetősége elől? Vagy pedig más 
célok lebegtek szemei előtt? Senki sem 
ismeri az igazi okokat. 

Hazatérte után a főrabbi, akivel ál- 
landó szivélyes érintkezésbe állott és aki- 
vel gyakorta megvitatta, hogy hogyan le- 
hetne a pankotai zsidó életnek lendületet 
adni, felkérte, hogy tartson előadást a 
zsidó kulturházban. Az orvost kinosan 
érintette a telálkozás, de nem volt hozzá 
erkölcsi ereje, hogy szemtől-szembe ép- 
pen most közölje a rabbival, hogy kike- 
resztelkedik. 

— Előadást? – kérdezte vontatottan 
az orvos. – Muajd gondolkodni fogok a 
dolgon... és gyorsan elköszönt a főrab- 
bitól. 

Két napra a község már hivatalosan 
is értesitette a főrabbit, hogy dr Kovács 
lJózsef áttér a református hitre. 

Pogányokat akarok tériíteni... 

Hire járt, hogy az orvost Szilágyi Im- 
re retormátus pap beszélte rá a kitérésre. 
Sonnenschein Éliás, ki jóviszonyban van 

állandóan a 

Termééedemikds toalett- 
szappant, megóvja egészségét! 
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Az ardeali zsidók találkozóhelyej 

orth. köset éttere 
(a baia-marei rabbi hechsere) 
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Súmr. Hümescammni m. 

Telelon: 462-91 
Socec hátamögött. Postavámmal! szemben 
nso emazáum emumü Hseues 

a pappal, megkérdezte, hogy mi késztette 
erre a lépésre. 
— Küldetésemnek tartom, – mondta 

a pap, – hogy a pogányokat megtérit- 
sem. 
— A zsidóságot is pogányoknak 

tartja, – kérdezte a főrabbi, — azt a né- 
pet, amely a pogány világnak az Egy- 
isten hitet adta? 

A református 
adott, 
– A téritéssel meg akarom szabadi- 

tani a zsidó nép fiait a szenvedésektől, 
emit hitük miatt kell elviselniak. (A kis 
város papocskája ugylátszik azt hiszi, 
hogy ő fogja és ily módon megoldani a 
zsidókérdést,) 

Érdekes egyébként, hogy Szilgyi Im- 
re dr Gyenge volt református papnak 
leányát vette feleségül. Amikor dr Gyen- 
ge állásnélkül meradt, megboldogult ádr 
Kecskeméti Lipót főrebbi a váradi zsidó 
lyceumnál helyezte el, mint tanárt, menr 
ismerte őszinte zsidébarát érzelmeit. Dr 
Gyenge sohasem mulasztotta el, hogy el- 
itélje az antiszemitizmust és muaguasztalja 
a zsidó vallás eszményi erkölcsi elveit. 
Ugyancsak említésre érdemes, hogy 

Szilágyi Imre tiszteletes felesége egy év- 
vel ezelőtt a váradi zsidó kórházban fe-/ 
küdt és azóta is hálásan emlékezik meg 
az itteni orvosok jóságáról és embersze- 
retetéről. A relormátus pap most aztán 
ugy hálálja meg a zsidóságnak az apó- 
sával és feleségével szemben tanusitott 
barátságot, hogy - meg akuarja szabadi- 
tani a zsidókat vallásuktól. 

A háborgó világ drámai eseményel- 
nek árnyékában csak halvány konturo- 
kat kaphat egy kis vidéki város kitérési 
szenzációja. Még sem haladhatunk el 
mellette szótlanul, mert az ilyen elszige- 
telt esetek nem kivételes tünetek immár, 
hanem egy egyensulyát vesztett kor drá- 
mai dokumentumgi. 

Az uj spanyol külügyminiszer be- 
folyására enyhült a spanyolországi zsi- 
dóság helyzete, (Madrid). Beigbeder ez- 
redes, ez uj spanyol külügyminiszter tud- 
valevően mintegy másfél évtizedet Spa- 
nyol-Morokkóban téltött, melynek leg- 
utóbb katonai kormányzója is volt. E mi- 
nőségében elkalma velt közelebbről is 
megismeredni a zsidósággal, melynek 
Marokkóban ősidők óta népes települé- 
sei vannak, A külügyminiszernek meghi- 
volt ezredes marokkói bucsuztatásán med 
jelentek ear zsidóság képviselői is, akikkel 
hosszasan elbeszélgetett és biztesitotta 
őket ar zsidóság iránt érzett nagyrabecsü- 
léséről. Beigbeder ezredes befolyására a 
muarokkói és a spanyol zsidék helyzeté- 
ben, mely a polgárháboru évei alentt nem 
voelt épen a legrózsásabb, lényeges javu- 
lás állott be. 

ANGOL NYELVTANITÁST ismét meg- 
kezdtem N. Fuchs Ila Oradea, Str, Aurel La- 
zar 11. sz. 

pap kitérő választ 
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Hosáno... segits Urunk Teremtőnk, mert 

nagyon nagy már néped nyomorusága ... 

Hosáno... segtis. mert nangunk nagyon 

gyenge, hogy égis énjen el megkinzott zsidó- 

sagunk jakiáltása. Most látjuk csak. hogy 

mennyire eser dők pagyunk, hogy mennyire 

pillanat mindaz, amit mi életnek nevezünk, 

3 ez a „pillanat" teli ban keserüséggel és ten- 

jajong fel a templomok 
hideg könéről a sok kétségbeesés – ahol még 
vannak templomaink. Hiszen az elmult épben 
mennyi, de mennyi megszentelt hely pált üsz- 
kös rommd, hánynak helyére emlékezünk csak 
már, meré lerembolta áket a pak emberi düh 

és gyülölet ,.. 
Hosáno.., remegjük el ezt a szát, segits 

rutuk Teremténk, mert a kinok hatalmas bi- 
rodalma lett ez a föld, amelyben. hatalmas 

gernyi könnyet, amely zsidó gyermekek és 
asszonyok szeméből folyik szakadatlanul , .. 

Hosáno.., segtts Istenünk, hogy az uj 

gernyi szennedéssel. 
, Hosáno... 

ráboru megpróbáltatása minél előbb elmuljon 
fejün k. felől, hogy a német, osztrák, szlovák, 

cseh és lengyelerszági zsidóság feje felől mul- 
Janak el a keservek ébei és ujra élhessenek 

emberhez méltó életet... 
Hosána, .. segits rajtunk, akik nem bir- 
juk már nézni a sok szenvedést, akik végig- 
dégódtuk sokezernyi menekült kesernes futá- 
sát és a hajóknak a vizen átélt pokoli szen- 
pedéseit. És ujra százezrek ponszolják elosi- 
gázott és sebzett testüket országutakon keresz- 

NÉPÜNK 

tül. Nélkülözések között oándorolnak a nagy 
bizonytalanság felé... 

szent Tórával, ott égtek el zsidó tanházak kü- 
szöbén ... akik életüket áldozták Éretted, mint 

egykor azokban a korokban, amelyekről azt 

hittük, hogy soha nem térnek vissza többé. 

emberi szip nem birja ki a bajoknak. szenbe- 

azt a reftentő ránkzudulását, amely elveszi 

éjszakáink álmát, remegővé teszi dolgozó ke- 

lépése... 
Hosáno... ahoagy Chanajo ben Taradijon, 

a tiz királyi vértanuk egyike, aki szintén Tó- 

halnak meg Urunk Teremtőnk, a Te fiaid, 
hogy Nebvedért mártiriumot szenvbedjenek. 

ezrekért és tizezrekért... hasáno... segits 

meg bennünket. 
Hosáno... A templomokban felecsendül 

emberi, egyéni soksekért... 

be mennek és az egész zsidá nép sorsáért.., 

amely talán soha nem nolt oly pigasztalan, 

szünk Benned és bizunk abban, hogy a nadgy 
elpilizált népek jelenlesi háboruja eredményes 

amelyek rabszolgaságba akarják haitani az 

aránt... 
Hosáno... remeg bésig az egész pilágon. 

Hasáno... segits. mert kibirhatatlanok már 
a zsidé szennedések, most a lenauel mezőkön 

és nárosokban, tegnap meg a német zsidóság 

körében . .. 
Hosáno... segits, mert bizunk abban, 

hagy esak Te tudsz segsiteni, Benned bpan min- 
den bizodalmunk... Hosána... Hosána... ho. 
sáne... 

Most, ahogy ujra szent Bibliád bekezdé- 
sének szabait mondjuk: gs 
Jecehi ajr... Legyen hát vilásosság és taka- 

rodjon el a nagy végzetes sötétség, mert csak 

a oilágosság menfi mes az emberiségset a to- 
pábbi naady szenbedésektől, Legyen ez a most 

kezdett 3700-ik esztendő a segités és meguju- 
lás énpe és a bákéé, azé a békéé, amely lehe- 
tetlenné teszi. hogy ujra felüsse fejét a ayü- 
lölet s a sütétség, mely udy, mint a teremtés 
előtt. most is az örök tohubabohu-ba akarja 

rántani az egész emberiséget 
Hosáno... hosáno... hosáno... 

– Laununk legközelebbi száma a közbeeső 
szukotbhi ünnepek miatt okt. 13-án gazdag 
tartalommal jelenik meg. 

—- Oránként 290 zsidó önkéntes jelent- 
kezik a irancia hadseregnél. Párisból jelen- 

tik, hogy a volt zsidó frontharcosok szövet- 
ségének párisi irodáját állandóan megszáll- 
va tartják a bevándorolt zsidék. akik ön- 

kéntes katonai szolgálatra jelentkeznek a 
Írancia hadseregnél. A jelentkezők vára- 
kozó sora a Rue de Lanervtől a Boulevard 
St, Martinig nyuhk. A bevándorolt zsidó 
önkéntesek száma meghaladia már a 12 
erret. 

– KOMFORTOS GARZON LAKÁS, 
egy szobha, fürdőszoba, előszoba és mellék- 
helyiségekkel, központi fekvésü uj házban 
kiadó. Bővebbet a Népünk' kiadóhivata- 
lában, Strad Miron Pompiliu 8, 

Hosáno.,. segits azokért, akik karjukon a 

dunk vagy szomszédnőnk rossz 

Hosáno... segits már bennünket. mert . 
oka van, de az ok nem menti az okoza- 

déseknek, jajoknak, kinoknak és könnyeknek 

tünket és tétopázó lesz általa lábaink minden 
rünvet és félopázó lesz akikkel beszélget, vagy akárcsak a kö- 

rával kezében égett ada a nagy bpésznél, ugy 
hiányos emésztés a gyomorban vagy a 
rendetlen evés, erjedési, 

Érettük és a többi áldozatokért. a százakért, 

ujra, mint eddig is minden évben a Hosáno... 
melyek beszendő. 

mint éppen napjainkban. Mi bizunk és hi- 

lesz a rombolás, a gyülölet sötét hadai ellen, 

egész világot. A zsidókat és nemzsidókat egy- 

Ma már mindenki 

cipőszükségletét 

Jéofim 3sívám 
cipőszalonijában szerzi be! 

Oradea, Parcul Traian 1. 

Hnwemú- .. mermzrámesrezi 

TNincs visszataszitóbb., mint a 
száj kellemetlen szaga! 

Autobuszon, villamoson, szinházban, 
moziban vagy táncteremben a lehető leg- 
visszataszitóbb benyomást teszi szomszé- 

lehelete. 

lgaz, hogy ennek a szagnak valamilyen 

tot, hanem meg sulyosbitja a bünt! Mert 

bün az, ha egy civilizált ember elhanyad- 
golja egészsegét annyira, hogy kibirha- 

tatlanná válik a társaságra azoknak, 

zelben áll. 
A száj kellemetlen szaga főleg a 

gyomrunk rossz müködésétől függ. A 

! romlási folya- 

matot, a savak mennyiségének csökke- 
nését, illetőleg fokozását idézi elő és en- 
nek következtében beállott zavarok gvo- 
morgörcsöket, sőt sulyos gyomorbajokat 
és bélbetegségeket is okoznak, Ezen be- 
tegségek gyógyitására a mamár viláahi- 
rüvé vált GASTRO-D. gyógyszerrel ren- 
delkezünk, amit orvosok is ajánlanak. 

Gastro-D. kapható gyógvszertárak- 
ban és drogériákban, vagy medrende'- 
Ehető 1935 lej utánvét mellett Császár F. 
gyógyszertárában, Bucuresti, Calea Vic- 
toriei 124. 

– A JOINT akciója a meneküllek ár- 
dekében. (Páris.) A párisi fJoilnt átiratot 
kapott az amerikai központtól, mely sze- 
rint Sir Herbert Emmerson a Népszövet- 
ség menekültügyi biztosának vazetése 
glatt a zsidó menekültügyi szervezetek 
képviselőiből bizottság alakult, ezzal a 
feladattal, hogy a menekülteket képessé- 
geik szerint alkalmazzák bizonyos mun- 
kákra, Hármas bizottságot jelöltek ki, kö- 
zöttük Otto Schiffet, aki a komitében a 
zsidók ügyelt képviseli. Schiff körlevelet 
bocsátott ki, amelyben azt tanácsolja a 
menekülteknek, vállaljanak minden olyan 
munkát, ami képességeiknek megfelel. – 
Az amerikai Joint süraönyt kapott, amelv 
szerint Colombóban kikötött a „Cristian 
Huigen" gőzös 140 menekülttel. Innen 
czonban a hajót, amely Ausztráliába 
igyekszik, nem engedik tovább. A Joint 
kieszközölte, hogy a menekültek egy hol- 
landiai gőzösön, Batávián át Ausztráliá- 
ba utazhassanak tovább. – A Joint és 
HICEM Párisban előkészületeket tett arra, 
hogy azok a zsidó családfők, akiket ka- 
tonai, vagy segédszolgálatra bevonultat- 
tak, támogatást kapjanak, 

– Ujabb ,illegális" szállumány érke- 
zett a telavívi kikötőbe. A ,„Tigerhill" hajó 
a mult hét csütörtökön kisérletet tett arra. 
hogy 1400 ulasával kikössön Tel-Avivban, 
a tenderi őriáratok azonban megakadályoz- 
ták ebben, mire a hafló visszavonult. Szom- 
bat este a hajó ujból megközelitette a tel- 
avivi partokat és ezalkalommal sikerült ki- 
kötnie. Az 1400 utas közül 200-nak sikerült 
elmenekülnie a rendőrség elől. a többi 
1200-at Saratandba szállitották. Egyidejü je- 
lentés szerint a legtöbb illegális bevándor- 
lót. akiket Sarafandba internáltak. immár 
szabadlábra helyezték. . 

– A revizienisták is lojalításukat teje- 
zik ki Anglia íránt. A revizionista eionis- 
táknak egy küldöttsége kereste fel a pa- 
lesztinai kormány főtitkárát, akinek memeo- 

randumot nvujtottak át szervezetük nevé- 
ben. Az emlékiratban a revizionisták loia- 
litásukat felezik ki Angélia iránt abban a 
harcban, amelvbe belesodródott. A küldött- 
ség azon reményének is kifeiezést adott, 
hogy Anália vissza fog térni a Balfour-dek- 
larációban vállalt politikához. 



menorák, gyertyatartók, 
serlegek, evőeszközök, 
templomi kegyszerek bár- 
mily müvészi kivitelben leg- 

olcsóbb árban. 
Grurcarchsau És cemaeldhsan: 

„NFACTAPIUL 
ezüstáru gyárban 

CHU, Str. Gen. Neculcea No. 8 

— A palesztinai lőkormányzó békére 
szólította fel az ország lakosságát. Sir Ha- 
rold MacMichael, palesztinai főkormányzó 
rádióbeszédet tartott az európai helvzetről. 
Vázolta azokat az eseménveket, 

Németországnak. A főkormányzó kijelentet- 
te, hogy Palesztina távol áll ugyan a jelen- 
legi hadszintértől, nehezen hihető azonban, É 
hogy az országot egészen érintetlenül és za- 
vartalanul fogják hagyni az eseménvek. A 
főkormányzó megemlékezett azokról a hűü- 
ség-nyilatkozatokról, amelveket Palesztina 
lakosságának különböző rétegei tettek és 

az 

tud- 
lakos- 

ova inti azokat, akik azt hiszik, hogy 
európai zavarokból politikai hasznot 
nak huzni. Felhivta végül az ország 
sádóának minden csoportját, hogy szüntes- 
sék meg az egymásközötti viszálvokat, ke- 
rülienek minden izgalmat és pánikot. ne ad-! 

doléozzanak ka ügyes ember, de mert tartja a szombatot, janak hitelt rémhireknek 
együtt a kormánnval. 

és 

— Paleszfina élelmiszer ellátása bizto- 
sitva van, (Jeruzsálem). Palesztina főcent- 
rumaiban nagy előrehaladás 
lésvédelem terén. Haifában és a többi vá- 
rosokban légvédelmi gyakorlatok voltak. 
Az illetékes tényezők pontos tervet dolgoz- 
tak ki, hogy szükség esetén huszezer zsi- 
dót és tizezer arabot kilakoltassanak Hai- 
fából. A városban 
osztottak szét. 

őtvenezer gázmaszkot 
Százötven arab notabilítás 

küldöttséget menesztett a nabluszi kerületi 
kormányzóhoz, hogy biztosítsák a kor- 
mányt, miszerint Anglia rendelkezésére bo- 
csájtják szolgálataikat a háboruban. Jaffá- 
ban számos arab jelentkezett légvédelmi 
szolsálatra és egvyéb közmunkára. Az egész 
országban bevezették a távirat- és levél- 
cenzurát. Az élelmiszer ellenőrző közegek 
hatékony munkát fejtenek ki és seholsem 
mutatkozik élelmiszer hiány. A zsidók ide- 
jében sondoskodtak tartalékról. 
— Fermi zsidó kémikus New-York- 

ban. (New-York). Enrico Fermi, a világ- 
hirü olasz zsidó kémikus, aki tavaly a 93. 
elem felfedezéséért Nobel-dijat kapott, az 
olaszországi zsidótörvény következtében 
megvált bolognai katedrájától és család- 
jával az Egyesült Államokba hajózott, 
ahol társadalmi és tudományos körökben 
egyaránt kitünő szivélyességgel fogad- 
ták. A fiatal tudóst a Du Pont de Nemours 
vegyipari mammuth-konszern azonnal 
meghivta kutatóosztálya élére, fejedelmi 
fizetéssel. 

— Értesités. Tisztelettel közlöm, hogy 
az angol-német nyelvlecke órákat és ke- 
reskedelmi levelezést uj lakásomon, Ri- 
raonóczy-utca 4 sz. a. folyatom. Weisz 
Kálmán. 

dcseenma és Eem émsezn 

MNerscEmlsdeviús 
orth. kőóser pensiójában 

BUCURESTI, Str. Carol 25. 1. emelet[ 
(bejárat Strada Soarelui 7). 

amelyek 
arra inditották Angliát, hogy hadat üzenen 

észlelhető a 

NEPUNK 

Csadádi fénykép 
Most Budapesten él Fischer bácsi, aki 

harmincnégy évig élt Nürnbergben. Egyik leg- 
nagyobb posztóház és szabóság bezetője polt. 
Dolgozott és amellett vallásos életet élt. Gyer- 
mekeit is ebben a szellemben nevelte. Négy 
fia pan és egy leánya. Fényképet mutat, me- 
lyet balamelyik nürnbergi fényképésznél ké- 
szitettek tiz évbel ezelőtt. Ö! gyermeke van, 

mind derék, szép gyermek. Ma már csak ne. 
ki gyermekei, mert különben felnőtt, keserves 
életiskolát járt emberek. 

Boldogan éltek Nürnbergben, csinos kis 
háza is Dolt már, kenyeret adott mindegyik 
gyermeke kezébe, neje egyik kipáló hittudósa 

és hitszónoka bpolt Németországnak. Aztán jött 
a borzalmas pihar. Elment a vagyon, az exisz- 

Mi lett gyermekeinel? 

bucban napszámoskodik. Fényképe is pan az 
öregnek. Szamárháton ábrázolja a fiut, amint 

dolgozik, mint szerelő. Leó fia hitoktatónak 

szági Kalmar városában, 
Erről i, képet mutat. A kalmari 

rony tövében áll a fiatal hittudós. 

radt apró gyermekével, férje Angliába mene- 
kült, ahol a menekültek táborában pan és ar 
ra bár, hogy valahol elhelyezkedjen. 

mert Iischer bácsi magyar állampolgár. Rit- 

nehezen kap állást. Nagyobb cégek nem al- 
kalmazzák, forgótőkéje meg nincs. 

ház lakója, feleségével együtt. Idejutott, hol- 
ott szép bagyona, biztos 

peket rendezsgett és levpeleket pár a pilág min- 
den részéből. Közben legfőbb foglalkozása.: ! 
könnyeit törülgeti, amelyek bőben omlanak 
szeméből... 

— Zsídó országot akar létesíteni 
mány Gajiciában? (Belgrád.) A Vreme cimű jugo- 
szláv félhivatalos lap ugy értesűl, hogy a német kor- 
mány meg akar egyezni az uj lengyel kormánnyal 
abban, hogy Galiciában autonóm 2sidó államot lé- 

a német kor- 

tesitsenek, ahol a zsidók kőzigazgatási őnállóságot 
kapnának. Az igy létrejőtt autonóm államban a né- 
metországi, a cseh és morva protektorátus terűletén 
élő, valamint az ausztriai zsidókat telepitenék le, 
miután más államok korlátokat állitanak a zsidók 
befogadása elé. 

—– Az Egyesült Államok zsíidóíra hárul a leg- 
nagyobb felelősség a zsidó nép jővőjéért." David 
Ben Gurion, a Jewish Agency exekutivéjának el- 
nőke kihallgatáson fogadta a Jeruzsálemben működő 
bel- és kűlfőldi ujságirókat, akik előtt nyilatkozott 
a jelenlegi kritikus helyzetről. Nyilatkozata során a 
cionista exekutive elnőke tőbbek kőzőtt a kővetke- 
zőket mondotta: – Amai rettenetes harcban kűlő- 
nős felelősség hárul a zsidóság két nagy centrumá- 
ra, az amerikai és palesztinai zsidó kőzősségekre, 
miután a lengyelországi zsidóság, Európa legnagyobb 
zsidó centruma, a legsulyosabb helyzetbe kerűlt. Az 
angol birodalomban élő zsidók is nagy segitséget 
nyujthatnak. De miként a legutóbbi világháboruban, 
ugy most is az Egyesült Államok zsidóira hárul a 
legnagyobb felelősség a zsidó nép jővőjéért, fenn- 
tartásáért és a palesztinai mű kiépitéséért. A 
sajtóértekezleten jelen volt Mose Shertok, a politikai 
osztály vezetője is, aki az ujságirók kérdésére kije- 
lentette, hogy a londoni és jeruzsálemi hatóságokkal 
kőzőlték az illetékes tényezők, hogy a zsidók készek 
katonai segitséget is nyujtani a Közel.Keleten. Előbb 
azonban fel kell készűlniők a szolgálatra, hogy ké- 
szek legyenek, amikor arra szűkség mutatkozik. 

iolytat a palesztinai kormánnyal. 

jai. Mose Shertok, a Jewish Agencv poli tencia, csak életüket mentették ki a na tor. 
á kezett Jeruzsálembe, midá Ussiskin. Grü baum, Dobkin és Rav Fischmann az Ex- Hugó fia Jeruzsálem közelében egy kib- 

tehenet őriz Alfréd fia Kfar Szaba kolónián 

készült és elemi iskolai tanitó lett a soédor- a g , tosságu tanácskozásra ült össze a ősi to- vVégrehajtó bizottság, 

Leánya? A szászországi Zmickauban ma- 

dó városi tanácsok vezetőivel. hogy megt gvék a szükséges intézkedéseket. Sherto Legidősebb fia, Arthur Budapestre jött, 

Fischer bácsi az egyik budapesti menedék 

exisztenciája volt. 
Mindig paílásos életet élt, sokat jótékonyko- 
dott és az eredmény? A nemzeti szocializmus 
széjjelszórta az egész családot. Most a fénykáé. [ 

tropologus, 

embertani kutatásairól. 
met keltettek a Kokinkinában élő fehér é 

lcsó és pontcs fiszolgálás! 

1939 szeptember %] 
Mor 

BuEdapcsírc uttzok náuelmad Orth. kóser penzió Budapest központjába 
Andrássy.ut 43 szám é 

Modern kényelemmel berendezett ragyogó ts 
szobák folyóvizzel - Kivánatra diétás konyh 
Bővebb felvilágosítással szolgál a tulajdonos, 
Fxrri cdl ma smum NozxsSsemme Kármel penzió (Andrássy ut 43) 

Te efon 12.89.67 

tárgyalások 

Ros H, sana előtt megérkeztek Palesztinába a el 
nista executive még külföldön maradt tat 

– A cionísta executívé 

kai osztályának vezetője Kairóból jövet é 

libur" nevű amerikai hajón érkeztek Te 
Avivba. A „Cairo City" nevü haióval kél 
száz kongresszusi delegátus és vendég, va 
lamint cionista tisztviselő érkezett m 
ugyanakkor az országba Az exekutive ö szes tagjainak megérkezése után nagvlon 

cionis 
amelynek ülésén Be vi, a palesztinai zsidó nemzeti tanács nöke is részt vett. Másnap ujabb érteke letre ültek össze az exekutive tagjai a z 

ma 

hosszas tanácskozást folytatott a napokba a palesztinai kormány főtitkárával és a pa lesztinai angol haderők főparancsnokával Shertok felkereste továbbá a jeruzsálem lengyel konzult is, akinek a palesztinai zi dóság együttérzését fejezte ki. 
— Árja-zsidók Kokinkinában. (Bom bay), Eckstein báró, a kitünő német a 

délkinai tanulmányutjá] visszatérve, nemrég Bombayban, az m diai földrajzi társaságban előadást a tott, Hátsóindiában végzett népraizi á 
Különös figyel 

fekete zsidókról előadott fejtegetései. - Megállapitotta, hogy ezek a zsidók, ati c keresztény időszámitás első századá ban vándoroltak be, vérségileg vald mennyien árjaszármazásuak. Nyelvük 1 malajata-nyelv és vallásukat a szefárd ritus szerint gyakorolják. És habár egy. másközt házasodnak, mégis remek test alkatot mutatnak és igen egészségesek Nemesi kiváltságokat élveznek és kultu rájuk messze meghaladja a környező né pekét. Hagyományuaikat féltényenyen ápolják. : 

mi 

— Kiívétel nélkül elutasitotta a buda pesti színészkamara a zsidó színészek fel vételi kérelmét. (Budapest). A szinészka 
mara választmánya űlést tartott, amelven 
döntöttek a zsidónak számitandó szinészek, illetve szinházi alkalmazottak kérvénveinek sorsáról. A választmány a kiadott hiva 
talos közlemény szerint - megállapitotta, hogy ezidőszerint a kamarában 6.3 száza 
lék a zsidók arányszáma s miután a II. zs 
dótörvény csak 6 százalékot engedélvez, 
tehát kivétel nélkül elutasították a táráva 
lásra került kérvényeket. A közlemény sze- rint amennyiben a zsidók aránvszáma 4 
kamarában 6 százalék alá száll. sor kerül 
bet zsidó felvételre. 

omo Temsió 
Elsűrendü ort. kőser vendégli és hodega ! 
eEsncüma-nál, Bucuresti 
Str. Azilul de Noapte 12. Telelon 51.2-39 
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A lengyel zsidóság 
—— 

örténelmének 

éres lapiaiból 

jövő elé állitja az 

A lengyelországi zsidóság történelme olyan vál- 

fozatos, annyira érdekfeszitő, hogy ezzel még sokat 

és sokszor fogunk foglalkozni. A lengyel zsidóság 

tőérténelmének széles vonalakban való felvázolása, 

ugy véljűk, ezekben a történelmi napokban, kétsze- 

resen érdekes. Ki ne lenne kiváncsi arra, hogy a 

lengyel zsidóság" fogalma alatt mit is kell érteni? 

Azok, akik a „lengyel zsidót" abban a kaftános kol- 

dusban látják, aki néha errevetődik. az nem tud 

semmit. Aki meg lenézi őket. az ugylátszik, anti- 

szemita irodalmon nőtt fel. Voltak és vannak még 

ma is hangok, amelyek a pesti Dunaparton kezdték 

el tévutjukat, és ugy vélték évtizedekig, hogy 

azok miatt a „galiciánerek" miatt kell „szenvedni" 

a zsidóknak egész Közép- és Keleteurópában. ahol 

győzni látszott az asszimiláció. Berlin és FPrankfurt 

zsidói is gyűlőlték ezeket a „pojákokat", holott 

zál ezek az emberek, ha kellett, voltak elég „asszimi- 

lánsok" is. voltak és vannak olyan „műveltek" is 

meg annyira européerek, mint a pesti, vagy bécsi, 

vagy berlini zsidó. 

Viszont ezeknek a szerencsétlen „noják"-oknak 

egyéni és népkőzősségi tragédiája, hogy nem enged- 

hették meg maguknak azt a luxust. hogy kevesen 

ke Igyenek, Mindég ott függőtt rajtuk. mellettűk és 

fvel körűlöttűk a sokmillió szegény proletár zsidó is. 

t Ezek pedig nem azért voltak elhanyagoltak. gyak- 

Tran niszkosak, mert zsidók voltak, hanem mert irtó- 

aelt zatos nyomoruságban éltek évszázadok óta. A soka- 

1dd águk nem endedte, hodv vadyonosodjanak, mert 

ald Pagy és erős konkurrenciát jelentettek egymásra. 

k d Elvégre mind enni akart adni sok gyermekének, 

mind akart halat enni szombatra, nem a halért, 

Negyedül „lájnolni" egy oldal gemorét. vagy vitat- 

kozni a talmudikus tudományokban jártasokkal. 

uda Szeretnék odamenni minden egyes másképen 

fel. dondolkodó olvasónkhoz és azt mondani neki, 

zka vedd testvér revizió alá eddisi felfogásodat a szen- 

lven vedő lengyel zsidóról, mert az sokszor inkább em- 

zek ber, mint mi vagyunk, Tőbb henne a kollektív zsidó 

nek érzés, töőbb és jobb a szíve, jó a feje és ha van
 mít 

iva egyen, meg van rendes szobája, lakása, tud énpen 

tta, ugy gyáros lenni, meg nagykereskedő, meg bankár, 

áza mint akármelyik „nyudsati" zsídó, akínek írissen bo- 

z8 rotvált az arca, jó a kölnívíze, de sokszor nincs 

vet szíve és üres a feje. Milliós szerencsétlen zsídó tö- 

íva megek nyőgnek a porosz szoldateszka csizmái alatt 

sze s hogy megértsük teljesen ezeknek a „poják" zsí- 

2 dóknak egész derék lelkületét és eddígi életét, bu- 

rűl várkodnunk kell régi történelműkben, amelyből egy 

kis izelítő 5t íme ítt adunk. 

A XVI. SZÁZAD KEZDETÉTŐL 

A KOZÁKLAZADÁSIG 

Az utolsó Jagellók kőzül, akiknek a magyar tőrté- 
nelemben is volt szerenük, megemlitjűk I. Zsigmon- 
dot, aki 1506-tól 1548-ig uralkodott. Meg az utána 
következő m. Zsigmondot, aki 1548 és 1572 kőzőtt 
Uuralkodott. A liberális rezsím csucspontját első Zsíg- 

hanem a ,„micvé'-ért, mindenki pihenni akart 

test. szombaton,. nem a lustaságért, hanem az Őrökké- 

sek. való dicsőségéért. Mindegyik tanittatta gyermekét 

altu- utolsó rubeljén, vagy később zlotyján, nem azért, 

né- hogy büszkélkedjen fiával. hanem mert egy koldus 

ven házaló, vagy kocsis zsidó gyermekének is kell tudni 

zázadok éla 

nincs nyugalma 

engyel zsldóságnak 
Lengyelország negyedik felosztása a nemzeli szocialista 

émetország és a kommunista Szovjelunio között, bizonytalan 

NÉPÜNK 

oltani zsidóságot 

mond idején érte el a lengyelség. A királynak zsidó 

orvosa volt, Izsáknak hívták. Spanyolországból jfőtt 

és már előzőleg Jan Albrecht és Alexander fejedel- 

meket is szolgálta. A kírálynőnek is zsidó or- 

vosa volt: névszerint Samuel bar Mesullem. Mellet- 

tük sok zsídó bankár, kereskedő és nagyhbérlő tar- 

Zsidók a lengyel 
Jellemző már az akkori lengyel viszonyokra, 

hogy a zsidóság oly vezetőket termelt ki, akiknek 

kimagasló egyénisége későbbi századokon át is 

irányt adott a zsidóság univerzális fejlődésének. 

Nyen kiváló egyénisége volt a XV-XVI-ik század- 

nak Polák Jakob nagy talmudtudós, későbbi orszá- 

gos főrabbi, aki a talmudisztikus tudománynak az 

éleselméjűség uj tanulási metódusát, a ,pilpul"-t 

teremtette meg. A zsidó tudományoknak ezzel a 

metódussal való tanulása ugy Lengyelországban, 

mint Litvániában még ma is erősen kultivált és 

uralkodó iránya a jesivák életének. Igen érdekes 

Polák Jakobnak az élettőrténete. Prágából szárma- 

zott és Krakkóban a kiírályi udvar bankárjának, 

Moses Fischelnek leányát, Esztert vette nőűl. Fischel 

Moses mint kíváló pénzkapacitás és a lengyel vám 

bérlője nagy szerepet vitt a lengyel kőzéletben. 

Fischel felesége, Rachel pedig ugy Alexander, mint 

I. Zsiámond kírály idején legtekintélyesebb udvar- 

hőlgye volt a kiírálynőknek. 

Még 1495-ben Polák Jakobot és apósát tőbb 
hítközségi korífeussal tűzhalálra itélték és fogházba 

vetették. S bár a fogsághól nemsokára kiszabadultak, 

az egész krakkói hítközséggel a Krakkó mellett lévő 

Kazimierbe voltak kénytelenek kitelenűlni. 1503-ban 

Alexander kírály FPolák Jakobot Kis-Lengyelország 
főrabbíjának mevezte ki és ebben a minőségben 

nagy hatalmat biztosított neki. De egy köőnnyelmű 

válási dőntvényében harcba keveredett a kor legki- 

válóbb rabbíjával, ugyhogy Krakkóból el kellett 

volna távoznia, ha a kírály nem vette volna védel- 

mébe. Polák Jakob azzal válaszolt a rabbi karnak, 

hogy Krakkóban egy igen híres fesívát teremtett és 

odasereglett a lengyel zsidó íifjuság szine-java. 

A rabbi karral való vélemény-ellentétei miatt, 

továbbá, mert később a királyné háziorvosával, Sa- 

muel Bar Mesulam-mal is ősszeűtközésbe került, el 

kellett hagynia Lengyelországot és a palesztinai 

Szafed-be telepedett le. Sajnos, értékes munkái nem 

maradtak meg az utókor számára. 

11 

Más mint a többi! 

H SULFHMYL- 
puder és krém hosszu tudo- 
mányos kisérletek eredmé- 
nye. Összetétele biztositja az 
arc üdeségét és iiatalságát. 
Rülönösen zsiros arcbőrnél 
kitünő szolgálatot tesz. 
EKEKNYIEKSKEIEEE 

tózkodott az udvarnál és a kírály még támogatta 
azoknak a morvaországi, szíléziai zsidóknak szabad 
bevándorlását is, akik a király megértő politikáját 
értékelve, letelepedési szándékukat az udvarnál befe- 

lentették. Az állam pénzügyeinek fellendítése érde- 
kében a király különbőző adóügyi főellenőrőket ne- 
vezett ki. Igy Litvániában Michael Josetowicz-ot, 
Grosspolenben, Masovien Ábrahámot, aki Csehor- 
szágból vándorolt be és Kleinpolenben, Franczek 
Béíraim Fischelt. Ezeknek a senioroknak épnen ugy 

a zsidók centralizálása volt a feladata, mint az or- 

szágos főrabbiknak is, akiket szintén a k! rály neve- 
zett ki. 

királyi udvarban 
sokszor tulzásba vitték a rájuk bizott és a zsidó- 

ságra kivetett adóbehajtását, ami legtőbbnyire nép- 

szerűtlenekké is tették őket. 

ZSIGMOND KIRÁLY 

ZSIDŐ PÉNZÜGYMINISZTERE 

Ebben a minőségben nagy szetepet játszott a 
Josefovits család, akik közül Ábrahám I. Zsigmond 
kírálynak és Alexander litván fejedelemnek intímusa 
volt. Vámszedői állását át is adta egy szmolenszki 
starosztának, amiért hatalmas birtokot kapott aján- 

dékba. Zsígmond kírály nemesi címmel ajándékozta 
meg AÁbrahámot és több mint 30 évig tőltőtte be a 
pénzügyminiszteri tisztséget. Abrahám fivére, Michael 
szintén hatalmas bérletek és űzletek felett rendelke- 
zett. I. Zsídmond kiírály őt Htvániai hitközség sze- 
niorjává és bírójává nevezte ki. Ez óriási hatalmat 
biztositott neki, mível minden zsidó vagyon és bíz- 
tonság felett is rendelkezett és minden eszkőzt 

isénybevehetett az adók behajtására. Később ítéle- 
teiben a zsidóságból való kiközösítést is foganatosi- 
tani akorta, de mert nem volt rabbi, e célból egy 
önkényesen kinevezett rabbít vett maga mellé iítéletei. 

végrehajtására. Ezt az íntézményt, amelyet zsidó pre- 

fekturának neveztek, a zsidósás rendkivül rossz 

szemmel nézte, mert vezetői az alájuk rendelt zsidó 

leakossággal szemben gyakori tulkapásokat kőövet- 

tek el. 

Ezeknek az adóbehajtóknak munkássága sok- 
szor a hitkőzségek ellenállásába is űtközött, mire 

teljesen fel kellett hagyjanak munkájukkal. Zsig- 

mond Ágost alatt végül is a hitkőzségeknek vissza- 
adták a rabbíválasztási jogát, még a kírályi fóváha- 

gyást is elendedték és ez volt alapja annak a hit- 

közsédi autonomiának, amely előbb Lengyelország- 

ban, később egész Európában elterjedt. Nem érdek- 

ttelen, ha ennek az edíktumnak évszámát feljegyez- 

zük magunknak. 1551 óta ismerik tehát a hitkőzségi 

autonomia! fogalmát, tehát 389 éve, vagyis nagyjából 

A kinevezett országos főrabbik és szeniorok négy évszázada... 

Zsidók-elleni szankciók kezdete 
Számtalan példa bizonyitja, hogy a zsidók elleni 

hangulatot főleg az váltja ki, hogy a zsidóság gaz- 

daságilag konszolidálódik. Amikor a lengyelországi 

zsidók munkájuk és űgyességük révén egy kis va- 
gyonra tesznek szert, akkor rőgtőn fellép a kon- 

kurrencia-elleni hadjárat minden formája. A kora- 

beli íratok azt mutatják, már akkor is az ott- 

lakó németek voltak a zsidógyűlőölet kezdeménye- 

zőt. És ki volt rendszerint az, aki megvédte a zsií- 

dókat? A lengyel kírályok, akiknek szűkségük volt a 

zsidók munkájára és szervező képességére. Amikor 

azonban Lembers város kezdeményezésére egy „vá- 

rosközi értekezlet" Krakkóval, Lublínnal, Pózennel 

és Petrikauval egyűtt megállapodtak, hogy a zsídó- 

kat kiűzik falaik kőzűl, akkor ehez kénytelen volt a 

király is hozzájárulni. Korlátozta a zsidók kereske- 

dési jogát (1485), mely szerint csak szővettel, 
szarvasmarhával, viasz- és fűstőlőszerekkel keresked- 

hettek. 

1538-ban a petrikaui sejm gyűlésén a. klérus, a



41 
katolikus mágnások egyrésze, a sehlachta, meg a 
kisnemesség a zsidókra vonatkozó kellemetlen ha- 
tározatokat hozott. Ezek szerint nem lehettek adó- 
behajtók, csak az egyes városi tanácsok engedélyé- 
vel űzhettek kereskedelmet. 

Falvakban egyáltalán nem foglalkozhattak ke- 
reskedelemmel, hitelűzleteket sem kőthettek és vé- 
gül elrendelték, hogy egy barettet kell viselniök, 
vagy valamilyen más fejfedőt, amelynek sárga szine 
kellett legyen. A zsidóellenes hangulatot még job- 
ban fokozta az a kőrűlmény, hogy Lengyelországba 
is eljutott a reformáció. Külőnősen a katolikus klé- 
rus aggódott, mert egyes protestáns szektariánusok, 
mint az arianik, meg szocianusok tagadták a ke- 
resztény hit sok alapvető tézisét. Ezért a mozgalo- 
mért halt máglyahalált Katherina Weigl Krakkóban 
1539-ben. A katolikus klérus Gamrat páter vezetésé- 
vel azt gyanitotta, hogy léteznek prozeliták, mint 
amilyen az emlitett idősebb nő volt és azt hiresztel- 
ték ezzel kapcsolatban, hogy sok keresztény család 
titokban zsidó ritust űz. Még arról is beszéltek, 
hogy ezek a prozeliták Tőörőkországba vándoroltak, 
ahol nagy őrömmel fogadták őket hitsorsosaik. S8t 
azt is hiresztelték, hogy a zsidók titkos szerződést 
kőtöttek a szultánnal. melynek értelmében vala- 
mennyien Tőörőkországba fognak kivándorolni. A 
király alapos vizsgálatot rendelt el, amelynek ered- 
ménye nem mutatkozott. Krakkóban és Pózenben 
elfogták az ugynevezett „szeniorokat" és Bona ki- 
rálynő csak nagy váltságdijért bocsájtotta őket sza- 
badon. A petrikaui szinódus 1542-ben kihasználva a 
zsidóellenes hangulatot, amely az országban ural- 
kodott, számos zsidóellenes tőörvényt szavazott meg. 

H-ik Zsigmond Ágoston felvilágosodottan gon- 
dolkozott és a reneszansz barátja volt, aki megerő- 
sitette a zsidók prívilégiumait, ahogy 1548-ban trón- 
ra lénett. Udvarának orvosai voltak: Salamon Aske- 
nazi, aki Udinéből jött és tőrök diplomáciai tevé- 
kenységével tűnt ki, továbbá a spanyol származásu 
Salamon Calahorra, aki később Báthory Istvánnak 
is háziorvosa volt. Ezeknek kűlönleges jogaik vol- 
tak. Politikai kapcsolatokat tartott fenn Don Josef 
Nasszi-val, a későbbi naxosi herceggel, akinek meg- 
bizottai vámmentesen hozhattak be Lengyelországba 
árukat és gyárakat is létesithettek az ország terü- 
letén. Közben ujabb zsidó bevándorlók jőttek az 
országba. Németországból és cseh főldről, sőt ke- 
vés számban ugyan, de Olaszországból és Tőrőkor- 
szágból is érkeztek ujabb zsidó bevándorlók. 

A hitkőzség viszonyai is mindjobban javultak, 
részben a hitkőzségek autonomiájának helyreállitá- 
sával, másrészt mert a polgárságnak a zsidók elleni 
harcában fegyverszűnet jött létre. Voltak olyan ese- 
tek is, amikor a zsidók kérték, hogy ne engedjenek 
nemzsidó telepeseket olyan helyre, ahol zsidó tele- 
pűlések vannak. Külőnősen a katolikus klérus volt 
mindég zsidóellenes, amelynek szomoru bizonyi- 
téka volt az 1556-ban bekővetkezett ostyagyalázási 
per Sochacevben. 

A REAKCIÓ TOBZÓDÁSA 
Valois Henrik uralkodása után 1576-ban Bá- 

thory István erdélyi fejedelem lép a lengyel trónra, 
aki nemcsak hogy védelmezte a zsidókat, hanem 
nyiltan is megerősitette privilégiumukat. Hangoztatta, 
hogy nem hisz a vérvád meséjében és aki ezzel gya- 
nusította a zsidókat, azokat halállal bűntette. Zsi- 
dók voltak szépszámmal udvarában és dacára ba- 
rátságának. mégsem tudta megakadályozni, hogy 
zsidóellenes tűntetések ne legyenek. Uralkodása alatt 
épűült ki teljesen a hítkőzségek autonómiája. 

A Wasa-házbeli III.ik Zsíámond reakciós volt. 
Ez a király is megerősitette a zsidók privilégiumait 
és többizben megvédte őket az üldözés elől, de tel- 
jes egészében a klérus befolyása alatt állott, külő- 
nősen a jezsuiták voltak a hátamőgőtt. A zsidók el- 
len fellángolt a harc, különőösen a nagyobb váro- 
sokban. Nem csupán gazdasági téren. hanem jogi- 
lag is hátrányba szorultak a zsidók. Sok helyűtt si- 
került nekik privilégiumukat fenntartani, 
dául Breszt-Litovszkban, de sokhelyen a v 
gisztrátusok a zsidók ellen voltak. 

Rettentő szenvedéseket okozott az akkori zsi- 
dóknak az az űldőzés, amelyet az akadémiák hall- gatói rendeztek a zsidók ellen. Ezektől csak ugy tudtak mentesülni a zsidók, ha az akadémiák rek- 

mint pél- 

árosi ma- 

lett volna és hatalmas 

NÉPÜNK 

nak a nyugalmat. Akkoriban már számos zsídóelle- 
nes írás is megjelent, mint például „Zsídó rémsé- 
gek, gyílkossások és babonák" cimen, amelyet 
1598-ban szerzője: Pater Przeclav Mofecky adott ki. 
1618-ban Srbastian Miczynszkynek vérszomjas uszitá- 
sai miatt kellett sokat szenvednie a krakkói zsidók. 
nak. Ezek az antiszemita irók jórészt Pfefferkorn 
irásaira és gyülőlkődésére épitették irásaikat. 

megei is. Pultuszkban a királyi komiszárok és 
Peter Skraga hires prédikátor közreműkődésével 
lefolytatott ostyagyalázási perben számos zsidót itél- 

ben ujra halálos itéletet hoztak a zsidók ellen ha- 
sonló ügyben és Bochnia kőzségből ki is űldőzték 
őket. Ugyancsak hasonló ok miatt folytattak le szá- 
mos pert Przemyslben is. 

IV-ik Vladiszlav király alatt sem javult a zsidók 
helyzete, bár ez, aki 1632-től 1648-ig uralkodott. nem 
volt olyan klerikális. A vérvád oktalan és érthetet- 
len meséje rendkivűl sok áldozatot követelt, sok 
zsidót őltek meg e vád miatt. 1633-ban keletkezett 
az első gettó is a litvániai Vilnában. Ki tudja, hogy 
ez a háromszáz éves gettó mennyit fog még szen- 
vedni? (Mielőtt az oroszok elfoglalták volna Vilnát, 

E korszak után kővetkezik az a kozáklázadás, 
amely Bogdan Chmielniczky nevéhez fűződik, aki 
kozákhetman volt és irtózatos vérfűrdőt rendezett, 
amely a zsidó történelem legvéresebb lapjaihoz tar- 
tozik. 

A lengyelországi zsidóság élete sohasem volt 
valami rózsás, de az ismertetett kozáklázadás a leg- 
szomorubb időszakot jelenti. 

A véráztatta podoliai és wolhyniai főldek még 
nagyon sokat tudnak regélni a mult és a jelen ke- 
servességeiről. 

Mig a kőzponti fekvésű lengyel terűleteken a 
zsidó és nemzsidó lakosság között inkább gazdasági 
jellegű volt a harc, addig Ukrajnában, a három 
egymástól és egymásnak idegen elemek, a lengye- 
lek, az orosz ortodoxok és zsidók ellentéte ka- 
tasztrofális explozióhoz vezetett. 

MILYEN VOLT A ETtYZET A KOZÁK 

LÁZADÁS ELőŐTT? 

Egy ilyen rettenetes vérfűrdőt, mint amilyen 
a kozáklázadás volt, kellett, hogy valami kirobbant- 
sa. Tudnivaló, hogy ebben az időben a zsidóság 
egyik főfoglalkozása volt a főldek bérlete. Külőnő. 
sen a lublini union óta, ami 1579-ben volt,. a len- 
gyel nemesek főldszerzése gyors tempóban haladt 
előre. Őriási főldterületek kerűltek a lengyel nemes- 
ség kezébe, gyorsabban, mint ahogy az kivánatos 

latiftundiumok létesültek A 
zsidók bérlők voltak, a nincstelen parasztok pedig 

Akkoriban kezdődtek a zsidóellenes perek tő- 

tek 1597-ben halálra. Nehány évvel később, 1605- 

a német repűlők bombázták a város zsidó negyedét) 

zákhordának, addig később 
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tudjanak és a drága földbérletet is fizethessék, gas bérleti árat kellett kérjenek. Ezért az elleny a zsidók ellen írányult. Ugy állott a zsidóság a mesek és parasztok kőzött, mint a vas, amely a, 
és kalapács között ütődik. 

A helyzet rosszabbodásához vezetett az is, ho a lengyel királyok részben politikai, másrészt síra giai okok miatt naggyá nővesztették a kozákság, Kisebb kozáklázadások után 1637-ben kítőrt az nagyobb kozáklázadás Pavliuk hetman 
emely 2000 zsídó áldozatot követelt, aki 
bérlők és farmerek voltak. Egy évtízedia 
ledt nyugalom uralkodott a lengyel 
1648-ban kiítőrt a rettentő vihar. 

vezetésé 
k nagyré, 
ezután ül 

földőön, 

Ekkor lett vége a harminc éves 
vesztféliai békével és ebben az évben szervezte me Bogdan Chmífelnicky hetman a maga kozáktelkel sét a zsidók és a lengyel nemesek ellen. Ukrajm Fehéroroszország, Podolia és Wolhynia volt a kozi kok felvonulási terepe. Óriási áldozatokat követe ez a lázadás. Kevesen adtak segitséget a szenved zsidóságnak. Wisinovecky Jeremiás herceg volt talá az egyedüli, aki jfogot adott a zsidóknak arra, ho nála menedéket találjanak. Egészen Vörösoroszyl szágig (ugy hivták, mint most lett), Lembergig m hantak ezek a hordák és három éven át. 16514 romboltak és tomboltak. Előbb a kozákok győztel majd a lengyelek. De amikor Chmielnieky a cárol rendelkezése alá vetette magát, akkor Alexei Miha lovits bevonult csapataival Lengyelországba, Altól hogy átlépték Fehéroroszország határát, a parasztsál azzal a kéréssel fordult hozzá. hogy kergesse el zsidókat. Mig kezdetben csak áldozatat voltak a ko 

a lengyeleknek gére voltak az orosz cárok elleni harcban, s kűlő, nősen kitűntették magukat Witebszk vérosának vé delmében. Nemsokára bevonult a lengyelek főld jére a svéd. katonaság, amely a zsidókat a legbru. tálisabb módon inzultálta. A zsidóságnak csak egyti zede élte tul ezeket a rettentő éveket. Sokáig meditáltunk arról mi magunk. amig d határoztuk, hogy ezeket a' borzalmas időket tőrf nelmi okmányok alapján megirjuk, mert hiszen ide geink amugy is eléggé igénybe vannak véve a jelen legi cseményekkel. De azért a történelmi hűség ked véért ezt a borzalmat is ismertetnűnk kell. Ezen területen most a német és a szovjet csapatok foglal. 
és nem tudni, hogy nem-e átme 

háborunak 

segitsá 

ják el a helyüket 
net ez csupén, vagy talán végleges rendeződése a dolgoknak? A mai idők nem kisebb-nagyobb láza dásoknak korszaka, hanem a hatalmas népi erők-el megnyilatkozása, emelyről nem tudjuk, hogy miké- pen fognak végződni. Akkor is voltak kűzdelmek akkor is voltak zsídó áldozatok, ezrek és tzezerek sőt százezerek, most pedisg műliék szenvedése folytatódik, a lengyel főld három és félmillió zá dójáé 

Hétszáz zsidó hitkőzség pusztult el a kozákláza 
a zsídóktól bérelték a főldet. Hogy a zsidók is élni 

Ha az Örőkkévaló nem hagyott volna meg a 
lengyelországi zsidókból a kozáklázadás idején, ak- 
kor az ma Szodomához volna hasonló. Számos hit- 
kőzség valamennyi tagja a Dnyeper tulsó partján a 
legsulyosabb és legkeserűbb halálnemekkel. áz Ur 
nevével ajkaikon haltak meg. Sokan közülük maguk 
nyujtották oda fejűket, hogy levágják azt és tete- 
meiket a kutyákkal etették meg. Sokuknak levágták 
kezét-lábát és kidobták az országutra. ahol a szeke- 
rek és kocsik lovai taposták széjjel a szerencsétle- 
nek testrészeit,. Sok zsidónak annyi sebet osztogat- 
tak, hogy haldokoltak, de nem ölték meg őket tel- 
jesen és igy dobták őket vérükben vergődve az ut. 
ra, ahol kilehelték lelkűket. Sok zsidót élve temet- 
tek el és gyermekeket anyjuk őlén pusztitottak el. 
Másokat meg ugy szaggattak széjjel, mint a halakat. 
Terhes asszonyokat felvágtak és magzatjukat előttűk 
őlték meg. Gyermekeket anyjuk kebeléről szakitot. 
tak le, majd felnyársalták őket és megsűtőtték, hu- 
sukból pedig az anyának enni kellett. Zsidó gyer- 
mekekből hidakat csináltak, amelyeken átlovagoltak. 

Nem volt a kinzásnak olyan lehetetlen mód- 
szere, amelyet ki ne próbáltak volna zsidókon. Mind toraitól magas váltságdijért megvásárolták maguk- 

Alengye orsz? -i nagy kozáklázadás borzalmai 

zsidót őltek meg a Dnyeperen tul és sokszázra tc hető azoknak száma, k 

a négy halálnemet, amelyet a szent könyvek irnak, 

dáskor, háromszáz évvel ezelőtt és ime itt adjuk halvány" másolatát borzalmainak. 

megkővezés, elégetés, lefejezés és megfojtás. Sokat kőzűlűk elvittek a tatárok fogságába. Asszonyokon és leányokon erőszakot kővettek el férjük és apjuk előtt. A szépeket kőzülük mint szolganöket vitték magukkal, néhányat közülűk erőszakkal feleségül 
vettek, vagy ágyasukká tettek. Minden helységbe, ahova jutottak, igy bántak a zsidókkal. Sok-sok ezet 

akiket 
hogy hagyják el vallásukat. : 

A Tórákat elszakították darabokra és zsákokab cípőket készítettek belőle. Az fmaszíjakat lábbelfűk 
megkőtésére használták fel és a tefillineket az ut cákra dobták. A szent könyvekkel az utca sarál igyekeztek eltőmni és fegyvereik tisztogatására hasz 
nálták fel. 

: 
Ezekből a rémidőkből maradt fenn sok hőd 

tőrténet, amelyekből néhányat alant adunk. 

arra kényszeritettek, 

A NIBMIROVI SZÜZEK Hösresszag 

Egy szép és nagyon előkelő niemirovi leányt 
aki gazdag is volt, egy kozák elragadott azzal a cél- 
lal, hogy feleségűl veszi. Mielőtt azonban magáévá



1939 szeptember 27. 

e volna, a leány elbeszélte neki, hogy egy olyan 

, birtokában van, amely lehetővé teszi, hogy 

den fegyver hatástalan marad testén. 

Ha nem hiszel nekem, akkor próbáld meg, 

ran lőjjél rám fegyvereddel, semmi kárt nem tesz 

nem. 
A kozák hitt a leány szavának, őrültségében 

nyomta a fegyver ravaszát és elsűtőtte. Meghalt 

Őrökkévaló nevével ajkán. A kozáktól nem hagy- 

meggyalázni magát. 

Egy másik niemirovi zsidó leányt is elrabolt egy 

rék, aki azt kérte, hogy az eskűvőt abban a ke- 

kztény templomban tartsák meg, amely a hidon 

van. A szerelmes kozák eleget tett kivánságá- 

k, trombiták és dobpergés kőzőött vitte menyasszo- 

át győnyörű ruhákban az eskűvőre. Amikor a 

enet a hidra ért, a zsidó leány a hullámok kőzé 

e m ette magát és vizbefulladt. 

elkel x 

rajm 

NeEPUNK 

niában, igy Vladimirban, Lubomilban, Lutzban, Kre- 

menetzben is őltek, raboltak Chmielnicky kozákjai. 

Az egyik városban egy orosz a metsző kését 

vette el és tőbbszáz zsídó gyermeket mészárolt le. 

Minden meggyilkolt után megkérdezte barátait, hogy 

kóser-e, vagy tréfo? Amikor azt a választ kapta, 

hogy tréfo, a kutyáknak dobta oda martalékul a 

hullákat. Voltak olyan szerencsétlen gyermekek is, 

akikre azt mondották, hogy koser. Ezt ugy meg- 

vizsgálták, mint a sakter a bárányokat és azután a 

gyetmek holttestével végigmentek a városon és han- 

gosan kérdezték: 

— Ki akar venni kóser báránykát?... 

Az Őrőkkévaló mikor bosszulja meg majd ezt 

a sok ártatlanul kiontott zsidó vért?! 
Bihava város mellett a felkelő hordák egy hegy- 

szorosba sokszáz kocsiban elvittek sok zsidót, aki- 

ket ott lemészároltak. Más helység lakóival is igy 

tselekedtek. Lehetetlen mindent felsorolni. ahol 

svilkoltak, de a tőrténelmi annaleszek szerint 700 

kozi Ab hó elsején, egy keddi napon jelentek meg
 a 

ővell árok és kozákok Pilavce-be, hogy a várost elfog- 

nvedi ák. A város falaihoz jutottak, amely mőgőtt a 

taló agyel nemesek és zsidók elbarrikádozták magukat. 

hoy ostromlottak a város falairól lővőldőztek, hogy 

oszol allenség ne tudjon kőzeledni. 

ig ro A fegyverfogó nemesek száma 2000 volt, a zsi- 

6514 kké 12.000, akik között színtén sok bátor harcos 
őztl . A város kettős fallal lett kőrülvéve és körűlőt- 

cérol viz folyt. ugyannyira. hogy csak oldalról voltak 

fbo szélyeztetve, ahol gőrősg származásu katolikusok 

Al ktak. A nemesek bátor szolgáikat idegyűjtőtték 

szt ze, ahol nagyon kellett ügyelni az ellenségre. 

el zek is gőrög származásuak voltak, ahogy a len- 

k elek nevezték őket „haidukok." 

egitó Másnap erős támadást intéztek a kozákok és el- 

kdk glalták ezt a két pontot. az ottlévő gőrőgőkkel 
bé- 

k ét kőtőttek és megbeszélték, khogy egyűttesen 
fog- 

föl ik a harcot felvenni a város ellen. Egész 
nap tartott 

isb harc. Egyík oldalon a nemesek és zsidók, a má- 

e k oldalon az áruló szolgaseres és a kozákok. Az- 

győzték meg a szolgákat, hogy odakiáltották 
ig el 

ekik: , 
tőri — Nem vagyunk-e mi is rokonfaj? Miért védi- 

ka nemeseket? Nem-e jobb nekt
ek, ha bennűnket 

moláltok és nem a nemeseket, 
akik nem a ti fajtá- 

1ide 

jelen 

ked 

ten 

oglal 

okhoz tartoznak ? 

X szolgák csak látszatra harcoltak tovább és 

átme őzben engedték, hogy az ellenség létrákkal kőze- 

- se meg a falakat és a legkőözelebbi rohamnál el 

láza, oglalták a várost. Azonnal rabolni és gyilkolni 

knel ezdtek. Amikor a nemesek látták, hogy elveszett 

inden, lóra ültek és átpártoltak a kozákokhoz. De 

Imek szerencsétlen zsidókat nem védte senkisem és a 

erek etelképzelhetetlenebb kinok között lehelt
e ki lelkét 

edése őbb mint tizezer lélek. Ha egy gyilkos bement egy 

zsiházba, akkor a ház népe magától nyujtotta oda fe- 

ét, hogy vessen véget szenvedéseiknek. Nem is vé- 

láza: dekeztek, mert céltalan lett volna. 

djuk Élt közöltük egy bőlcs, nagytudásu ember, aki 

abalát is tudott, a neve: Rabbi Samson volt, az 

osíropoli hitközségből. Ez a kabbalista magyarázatot 

miké 

ai sem jelent meg nyomtatásban. Ez a tudós hiába 

kérte a zsidókat. hogy vezekeljenek, hogy elkerűljék 

okat a végzetet. Amikor elrendelték az általános vezek- 

kon lést, már késő volt. Amikor a kozákok elfogla:ták a 

biuk várost, ez a szent zsídó tudós a templomba ment. 

imtték Háromszáz híve követte. Mindannyian halotti ruhá- 
régül ba őltőztek, ímakőpennyel vállukon. Szakadatlanul 

igbe Ímádkoztak, amig fjőtt az ellenség és megőlte vala- 
ezel mennyit. . 

érék A városban maradt néhány százat arra ké
nysze- 

itették, hogy keresztelkedjenek ki és sokszázat ta- 

fár fogságba hurcoltak. 
ikak A zamoszt szerencsétlenség sem volt kisebb. 
eük Chmielnicky teljes hadseregével, a kozákokkal és ta- 

é tárokkal, akik oly sokan voltak, mint a tenger fő- 

aról Vénye, elhatározta, hogy elfoglalja Zamosc városát. 

asz A város nagyon meg volt erősitve kettős falakkal 

éés nagy vizesárkokkal. A város körűüli házakat az el- 

hőst lenség kőzeledtére felégették,. nehogy ott elrejtőzzék 

az ellenség. Fél mérfőldre voltak a várostól. ahol 

fábort ütőttek és ítt időztek egyidetg. Közben a 
: ordák elpusztitották a községeket és nagy mészár- 

nyt ést vittek véghez. Tomasovban, Turobinban. Rubie- 

cél- ehovban, Tarnogrodban, Bilgorsiban, Gorai, Krinitza, 

Et a Zohárhoz, Lurja Jichak nyomán. de ez soha- 

Mőzséget pusztítottak el, raboltak és gyilkoltak egé- 

szen a Visztuláig. 

! 3 
16532-ben kitőrt a háboru. Ez a háboru nagyjá- 

ból tart mind a mai napig. A zsidók elszegényedtek 

és hatalmas pestisjárvány is kitőrt. amelynél Krak- 

kóban és a tőbbi lengyel városokban tőbb mint 

20.000 ember halt meg. 

UÁsPITÉS A KOZÁKLAZADÁS UTÁN 
A zsidók kimerűülten és alig tizedűkre fogyottan 

kezdtek hozzá az ujjáépitéshez. Csak lassan kezdtek 

visszaszállingózni az űldőzőttek, megkezdték házat- 

kat rendbehozni, a tanházak is megnyiltak és a hit- 

kőzségek reorganizációját is megkezdték. Kázmér 

király (1648-1669) és Michael Wisniovecky Mihály 

(1660-1673) arra is tekintettel voltak, hogy a zsí- 

dó hitközségek is rendbehozassanak, de a gazda- 

sági és szociális nehézségek akadályozták ennek ke- 

Ma, amikor egyes országokat mindenáron 
zsidótlanitani igyekeznek. bizonyos kormány- 
programmá vált áramlatok, s etörekvés mint- 
egy a történelem gunykacajaként szinte min- 
denütt azt az eredményt hozza felszinre, hogy 
sokkal több lesz a — zsidó, mint arra a zsi- 
dótlanitó hadjáratok előtt valaha is gondolni 
lehetett volna; nem lehet érdektelen annak a 
számonvétele, hol és merre élnek az eddig is- 
merteken kivül. zsidó, vagy zsidóval rokon 
népi közületek ? 

Erre a kérdésre érdekes választ ad az ugy- 
nevezett ujmohamedánok szektája, akiknek 
egyik téritője, Omar Mahmud Sakdin teoló- 
giai és filozófiai doktor néhány nap óta Buda- 
pesten tartózkodik. Az olajbarna arcu indus 
számos angol és ardu nyelvü közleményt mu- 
tatott meg arról, hogy az ujmohamedán tanok 
leglelkesebb követői, Afganisztán őslakói is 
nagyrészt — zsidók... Még pedig nem is a 
szónak vallási, hanem ezuttal olyan faji értel- 

lik vissza 
Az ugynevezett ujmohamedán, vagy más- 

ként „Ahmadija" mozgalmat Indiában alapi- 
tott meg 1880-ban Mirza Gulám Ahmed és 
ma már több mint százmillió lelket számlál 
ez a mozgalom, amely szerint Ahmed az elér- 
kezett mohamedán Messiás, a mozlimok által 
évszázadokon át várt nagy Mahdi. Az uj tan 
tárgyi inditékát az a körülmény adta meg, 
hogy orientalista kutatók Szringárban, az elő- 
indiai Kasmir-tartomány egyik városában fel- 
fedeztek egy sirt, amelyet odáig Mohamed 
ben Jusszuf herceg évszázados sirjának tar- 
tottak. A kutatók ugy vélekedtek, hogy ez té- 
vedés, mert a sirban nem kisebb személyiség 
nyugszik. mint maga: a keresztény vallás 
alapitója. 
— Houogyan került ode? – kérdezték meg- 

lepődve az olajbarna hindu doktort. 
évá Nosnikban a zsidóság tizezreit őlték meg. Wolhy- —– Az ahma Jija tanitás erre is megfe- 

Zsidók-e az afgánok? 

mezésében, amely - a babiloni fogságig nyu- 

resztülvítelét. A zsidógyűlőlet igen mélyen győke- 

redzett a népben és a politikai anarchiát a „liberum 

veto" nővelte és a királyok autoritása is mélyen sű- 

lyedt. A városok és az állam igen sok adót kőve- 

teltek és az egyház pedig külőnféle egyházi tilal- 

makkal igyekezett megneheziteni a zsidók űgyeit. 

A zsinagógákat nem engedték épiteni és a nemzsidó 

szolgálókra vonatkozólag is intézkedtek. Még 1663- 

ban kiívégezték Mattatias Calahorra gyógyszerészt is- 

tenkáromlás miatt. 

A zsidóság azért lassanként mégis magához tért 

és fejlődni kezdett számban és erőben. 

Ma is tombol a gyűlőlet Lengyelországban. Az 

éhség, a nyomor és az ujak elfeledtetik a régit. Ezek 

a napok is hasonlatosak a régiekhez. Ma is azt 

mondja minden ottani zsidó esténként: 

—- Oh, csak már hajnalodna! 

Reggelente pedig azt sóhajtják: e 

- Bárcsak már eljőnne az este... 

Még az a vigaszuk sem lehet, ami a Chmiel- 

nicky-féle mészárlás idején volt. Hiszen akkor az 

osztrák, cseh, német, olasz zsidók szivesen fogadták 

a menekűlőket. Enni, inni adtak nekik, felruházták 

őket. Akkor még lehetett jótékonykodni. De most 

hova menekűljőn a lengyel zsidóság? Amerre néz, 
romokban hever a zsidóság. Erkölcsilei, anyagílags. 

Hatmillió keleteurópai zsídót üldőznek és nincsen 

seholsem a menekülésnek utja... A Chmielnickv 

pogromja még ma is tart éppen olyan kegyetlenül, 

épen olyan szívtelenűl, mint 300 évvel ezelőtt... 

Háromszáz éve ennek a borzalmas kornak, az- 

óta sok rossz évet értek meg a lengyelországi zsi- 

dók és most uiabb korszak előtt állanak. A Hider 

és Stalín összelogása kettészeli Lengyelországot, ez 

most már a harmadik felosztása Lengyelországnak. 

Ugylátszik, a lengyel schlachta nem tud országot ve- 

zetni. A legutóbbi husz esztendőben is imperialiísta 

polítikát űzőtt, nem ismerte fel a tőrténelmi szük- 

ségszerűséget és most ősszeomlott, s ki tudja, feltá- 

mad-e valaha?... 

pvsgko 

lel — felelte ő komolyan - Az ahmadiják 
ugyanis – folytatta - azt tanitják, hogy a 

babiloni fogság után a zsidótörzseknek csupán 
ecgy kis része vándorolt vissza Palesztinába. 
Egy nagyobbik rész Keletre ment és részint 
a mai Afganisztánban, részint az indiai Kas- 
mirban telepedett le. Ezt megerősiti az a 
tény, hogy az afgánok általában ma is zsidó 
credetüeknek vallják magukat és erre mutat 
az afgán helységnepek egész tömege is, pél- 
dául: Leyla, Golgatha, stb. 
– Vallásilag persze bonyolultabb a hely- 

zet – fejtegette tovább Sakdin doktor — a 
keresztény megváltó sirjának felfedezéséhez 
ugyanis az ahmadiják azt. az európai fülnek 
bizonyára sajátságosan hangzó tanitást füzik, 
Logy az valójában megmenekült Pilátus elől, 
s Palesztinából Áfganisztánon és Perzsián át 
Előindiába ment és itt is halt meg. Utközben 
is téritett, elsősorban lehetőleg zsidókat, s igy 
és ekkor lettek az eredetileg izraelita vallásu 
afgán-zsidókból — keresztény vallásu zsidók. 
Am a kereszténységben csak mintegy félezred- 
ében át maradtak meg, mert Mohamed fel- 
lépésekor a mohamed oallásra tértek át... 

Mindezek után felvilágositó szavaihoz 
hozzáfüzte még, hogy ez az érdekes és 
változatos vallástörténet teszi az ahmaltja- 

mozgalmat a kettős: zsidő-keresztény gyöke- 
rü mohamedánizmus legliberálisabb szektájá- 
vá. Az ahmadiják ugyanis Mohamed mellett 
a saját egyenrangu prófétájuknak ismerik el 
Mózest és az összes keresztény szenteket épp- 
ugy, mint az összes zsidó ősatyákat és prófé- 
tákat. Ugyanigy minden népet és fajt egy- 

aránt részesiteni kivánnak a békesség és sze- 
retet áldásában. A vallási és faji üldözések 
e bomlott idejében és világában joggal kér- 
dezzük felsóhajtva: vajjon mikor érkezik el 
a szegény, tönkresanvargotott Európa, ha val- 
lásban nem is, de legalább is erkölcsiségben 
egy ehhez hasonló, csodálatos szintézishez ?
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Nagyvárad - tegnap és ma. - Unnepek közötti séta... 
1. 

Nagyovárad - szeptember végén – Különös, 
szokatlan és furcsa ez az ünnepelőtti hangulat. 
Mindég furcsán hat az ember lelkivilágára, de 
most különösen igénybeveszi az ember gondolat- 

világát. Olyan nagyoonalu dráma játszódott le 

ctőttünk nehány nap alatt, arnire talán a oilág- 

térténelemben nem ovolt példa. Egy allam, a maga 

Larmincötmilliós lakójápral, amelynek tiz szá- 

zaléka a mi husunk és nérünk, augusztus 31-én 

meg piruló állam, államfővel, miniszterekkel, mil- 

ás hadsereggel, oilágoárosokkal, kincsekkel, gyá- 

ra«kal, olajjal, kőszénnel — és ma már csak volt, 

mert a világ két gigászi hatalma előzönlötte az 

országot és bezetői más országba menekültek. 

Hasábokon át meditálhatnánk azon, amit a 

nagy zsoltáros mondott örökveretü, klasszikus sza- 

váiban, - minden csak hiuság és szélnek kerge- 
tése .. milyen béges az emberi hatalom, hiszen 

egyik ember is elbeheti a másiktól, hát még az, 

aki fölöttünk lakozik, mennyire semmibé teheti 

mindazt, amit mi dölyfősen, büszkén, nagyságnak, 

hatalomnak nebpvezünk... 

Van abban valami egészen furcsa és érthetet- 

len, hogy például Hitler kancellár, a maga dan- 

zizi beszédében,, mintha megingathatatlan pie- 
desztálon állana, amelyet semmiféle vihar nem 
támadhat meg. Mintha reá nem vonatkoznának 
az általános érvényü emberi törvények, mintha 
való igaz volna az, amiben ő maga hisz legjob- 
ban, hogy „küldetése van". Holott ugyanakkor 
nvyugati országokban kétségessé teszik örökkétartó 

hatalmát. 

Ezekben a „félelmes napok".ban kétszeresen 
éteztük mindazt, amit bölcseink ezekre a napokra 

Magy 

vonatkozólag mondottak. Félelmesek a Kippur- 
napja előtti idők, mert számadással tartozunk 
önmagunkért, lelkiismeretünkkel, az Örökkévaló- 
val és embertársainkkal való kapcsolatunk miatt. 
És „félelmes napok' opoltak ezek, mert három és 
féi millió zsidó testvérünk bpérezett és pusztult. 
VJra zsidó emberéletek százai és ezrei pusztultak 
el, ami részben pelejárója minden háborunak, meg 
azután a különös zsidő sorsnak is. Felülről bom- 
bák, alulról aknavetők, oldalról puskatiiz és ágyu- 
dörgés, miközben rettegés a német hadaktól, meg 
a vörös hadsereg „mindent nivelláló" robusztussá- 
gától. Menekülők százezrei, majd egy kis halvány 
reménysugár — egy kis zsidó állammal kapcso- 
latosan, amelyet állitólag a németek is akarnak. 
Galicia egyik csücskében. Nem volna ez sem 
rossz, csak legyen már, ahonnan nem kell me- 
nekülni... 

Ezer és ezer gondolat vibrál az emberben. A 
világ többi részén élő zsidóság sorsa. a mi 
sunk, az állampolgárság nélkül maradtak soka- 
sága nálunk, a szomszédországok zsidóságának 
gondja... ha csak egy évvel ezelőttre gondolunk, 
mintha egy évszázad telt volna el, nem pedig ne- 
hányszáz nap... 

Ssor- 

2. 
EGY N4Gf ERDÉLYI VAROS HANGULATA 
Jelenleg Nagyvárad hangulatáról irok de 

ami érvényes itten, azt minden egyes erdélyi 
városra vonatkoztathatjuk. Elvégre a legnagyobb 
lelekszámu zsidósága éppen Nagyváradnak van 
és igy amit itt tapasztalunk, az mérvadó lehet 
általánosságban is. 

Mivel Nagyvárad par excellence kereskedő- 
város is, a gazdasági életről is irnunk kell. 

az üzleti élet. Hiteleket nem nyujtanak, sem ban- kok, sem magáncégek, pénz pedig nincsen nagyon 
bőben. Igaz, hogy a világon háboru dul ugyan, 
de nálunk normális viszonyok vannak és nem 
lehet pénzhigitás, ami a pénzbőséget előidézheti. 
A gazdasági élet stagnál csak egy-egy szakmában 
észlelhető élénkség, főleg az élelmiszerekkel fog- 
lalkozók dolgoznak élénkebben, mert az import- 
cikkek különösen keresettek. 

Van még egy „szakma'", ahol ilyenkor van 
a „főszezon". A tallisz-imakönyv és a machzor 
kereskedőknél. ahol egész évi szükségletüket ,„fe- 
dezik" azok, akik ilyenkor mégis csak többet 
gondolnak a zsidó kötelezettségekre. 

A templomokban rendszerint, illetőleg a 
rend-szerint' folyik az imádkozás reggel és 
este, sőt a kora hajnali óráktól egészen délig. 
És tanulnak az iskolákban, a chéderekben, a gim- 
náziumokból sok vidéki gyermek elmaradt, mert 
a szülők nem merték elengedni maguktól. Vi- 
szont igen sok külföldön élő egyetemi diák nem 
tudott visszautazni a francia vagy angol egye- 
temekre. 

SZÁZ TEMPLOM ÉS IMAHÁAZ 

Sok imaháza van Nagyváradnak, S ahol sok 
az imaház, ott még több az anomália, amely ezek 
körül burjánzik. Már többször irtunk arról, hogy 
mennyi kis rabbi müködik ebben a városban. 
Mindnek van udvara és van imaháza, amely el- 
vonja a hiveket a nagy templomoktól. Sőt min- 
den kisebb körzetben is ujabb és ujabb imaházak 
létesülnek. Valamikor régen - sát nem is olyan 
régen a zsidók kilométereket gyalogoltak, hogy 
eljussanak Isten házába, most már minden zsidő 
annyira szereti a „komfortot", hogy legsziveseb- 
ben venné, ha saját lakásán, vagy legalább is a 
közeli szomszédban legyen az imaház, 
ünnepkor is 

Amerre járunk ebben a nagy zsidó városban, 
minden nccában van nyilt, vagy „titkos" imaház. 
Mértékadó becslés szeriht csaknem száz imaház 
létezik és müködik itten. Ahol egy-egy kis rabbi, 
pagy uccai, potentát van, berendez magának ima- 
hazat, Természetesen ez lényegesen csökkenti a 
hitközség bevételét. Természetes, hogy etekintet- 
Len csak az ortodoxról lehet szó. mert a nyugati 

még nagy- 

szertartásu zsidók sokkal fegyelmezettebbek. A 
kóözösség atttoritását jobban fiszteletben tartják 
és nem opaonnak el ilyen kimondottan egyéni 
akciókkal olyan jöbedelmeket, amelyekre a zsidő 
közösségnek nagy szüksége pan. Azt lehetséges- 
nek tartja minden nagyváradi ortodox zsidő, 
hogy hitközsége évente egy millió leit adjon jó- 
tékonycélra, menekültek segélyére, helyi szegé- 
nyek támogatására, meg sok mindenre, amit igé. 
nyelnek, de arra nincs mindenki tekintettel, hogy 
ennek az összegnek ilyenkor nagyünnepek fáján 
kellene befolyni a hitközséghez, templomi adako- 
zás formájában. Horribilis összeg ez, de ha rend- 
szeresen mindenki felajánlaná vagyoni viszonyai. 
hoz mérten a Tóra előtt obulusait, akkor még 
többet is lehetne adni a szükölködőknek és bajba- 
iutottaknak. Nem tanul és nem okul a mi zsidó- 
ságunk! Ennek következménye, hogy sok ülőhely 
iüiresen marad a nagy templomokban, 

Pedig láthatják, hogy a vagyon egvik naprál 
a másikra mennyire semmivé válik. A tegnap 
még gazdag varsói, vagy vilnai gyáros ma föl. 
dönfutó szegény és együtt vándorol az élet és a 
világ piszkos-poros országutján a német-osztrák. Ahogy kommerciális nyelven mondják: lanyha cseh zsidókkal. 

b jelenen keresztül. 
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Ami Nagyváradon uzus, valószinüleg a ( 
erdélyi zsidó centrumokban is az. Szatmár, 
lozsvár, Temesvár, Arad, Máramarossziget sz 
basonló bajokkal küzd. Ezen változtatni kel 
Ha nem most, hát az eljövendő évben... 

LÁTOGATÁS A TEMPIOMOKB 
A három nagy ünnepnapon végigmegyek 

uccákon, kétségtelen, hogy unnepi a haány 
Minden üzlet zárva, ahol zsidó a tulajdonos, ( brel 
a TFerdinand-uton van nyitva egy könyvülát 
amelynek tulajdonosa ugylátszik, feledtetni avil 
je, hogy zsidó, pedig mindenki tudja róla. Mo 
egy pandantja az Egyesülési-téren is, aki sz itog 
a ceruzafáktól nem látja az erdőt... és elfel áro 
hogy ünnep ban, s mivel tartozik a zsidó szoll 
ritásnak. 

Roshasono és Jomkippur napján tinnep] 
öltözötten járnak az emberek, különleges élm 
a roshasonoi „taslich", amikor a délutáni óráll 
állandóan ezrek és ezrek állanak a Körös pan] 
és imádkoznak, az „ám-hááerecek" pedig lelk 
dobják a morzsákat... nd 

Meglátogattam a legrégibb váradi templu ó 
amely a Calea Victoriein van (nem olyan ez, mt 
a bukaresti, valamivel „szerényebb"). 1tt oni 
Váralján a két templom, a kisebbik 152 évvel d 
előtt épült, a másik, a nagyobbik 90 évvel ezm 
Itt bolt palamikor a régi zsidó centrum. Éz m 
gettó, s ez adta meg Váralja városrésznek egy on 
századon keresztül a maga lokálkoloritját Em kal 
a városrésznek szinezete tiszta zsidő teler is 
polt, hiszen tulajdonképen a vár körüli épil kol 
zést a zsidók kezdték meg, Vólt idő, ezelőtt s 
ötven ébbel, amikor a keresztény lakosság két is 
be akarta ponni az ottani zsidóság jogatt, Vél 
1796-ban pert is inditottak a zsidók ellen, am, mé 
nyolc évig folyt. A per lényege az volt, hogy bar 
vár körüli házhelyeket nem-záidók is meg akatl vél 
szerezni, holott addig a katonai parancsnok s 
csak zsidóknak engedte meg a települést. A g 
resztény kommunitás a jogsérelem orvoslását kl 
periratban maga is elismeri, bogy .. yáral le 
földén Keresztény Communilás nem állott 1dvej 
Vár Mellye Földön a zsidók kezdettek lakni a Mem 
litta engedelménbel. Addig nem poll kinek el 
kezni, mibel a Vár Földén a Keresztén yeknek sű Ma. 
mi jurisdiktiójuk nem bolt megengedve, 

Ezen a területen épült az a templom amely na 
ebben az évben kivül-belül alaposau restaurál 
Már nagyon omladozó volt a fal és az ablakok 
rozogák. 

Ez a templom a mostanában sokat szerel 
lengyel Wizsnitzből származott nagyhirü tal 
man József Dábid főrabbisága alatt kezdett ép' 
ni, aki 18532-ben halt meg. Teljesen Lefejeti 
azonban csupán Landesberg J. Áron főrabbi it 
alatt lett, akit 1833.ban választottak meg nagy e 
radi főrabbinak. 

tés 

S. M 
A NAGYVAÁRADI FőRABBI páló él 
GATÁSA EVENKINT AZ ÉGERl! 
„MORDGASSE" BAN... 

Landesberg J. Áron főrabbi, a nagyván 
zsidóság életében egészen uj epochát nyitott. ue 
20 évig volt a város zsidósaágának főrabbuja. M 
érája alatt nagyot lendült a hitközség ugy szé 
ban, mint tekintélyben, A főrabbi nagy tudás 
puritánsága és a hatóságok felé megnyilatka 

mo 
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nagy tekintélye megfelelő sulyt adott a nagy14
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i hitközségnek is, ugyannyira, hogy az eddigi 

bázi és vallási autoritáson kivül a főrabbi szé
k 

jukai és társadalmi tekintélyt is jelentett. 

Landesberg főrabbi Csehország egyik határ- 

városából, Égerből származott. Ennek csak 

rányosan voltak zsidó lakói a XIX. század 

bepetáján, mivel őket onnan már évszázadokkal 

bb elkergették, sőt ezrével mészárolták le. 

Történelmi tény az is, hogy Éger városa nagy 

kepet játszott a zsidó történelemben. A XIII-ik 

zad végefelé nagy zsidó közösség volt. ahol tör- 

elmi adatok szerint 2500-3000 zsidó lélek lakott. 

Mmakidején sokan közülük meghaltak a kolera- 

ványban. 1375-ben ujraépült a zsinagóga. 1430- 

a Zsigmond király valamennyi zsidót elkerge- 

Wallenstein hadjáratai idején a zsidók keser- 

mártirhalált haltak itt, igen tragikus körülmé- 

Létezik Égerben egy „Mordgasse', amelyrő
l az 

kell történet kering. hogy annakidején ebbe
n a zsák- 

cába szoritották be az égeri zsidókat és amikor 

ár mind odazsufolódtak, akkor körülfalazták 

t és az emeleti ablakokból olajat és szurkot 

KB töttek rájuk a házakból. Majd a sokszáz sze- 

ncsétlen közé tüzcsóvát dobtak és ugy égtek el 

gyek elevenen. 
hana Landesberg Áron főrabbi minden évben utra- 

105, rekedett Nagyváradról és meglátogatta Éger vá- 

nyvilsát, ahonnan származott. Elbeszélése szerint 

ni ayik őse is ekkor halt mártirhalált az égeri 

la, Mordgasse". ban és ennek a mártirnak emlékére 

sz togatja meg évenként ezt a határmenti hegyes 

elfel ároskát. 

a 
iár, 

szoll g 

ninep ADOLPHE CREMIEUX FRANCIA 
élm MINISZTER ÉS LANDESBERG Fő-. 

órál RABBI 
pad 

. 

lelke Landesberg Áron főrabbi utazásai révén ál- 

indó kapcsolatokat épitett ki az akkori világ zsi- 

nplo ó prominenseivel. Nevét országhatárokon át is- 

erték és jellemző közsimertségére, hogy az ak- 

ori zsidó világ legelőkelőbb zsidó korileusával, 

Molphe Crémteux-vel, a volt francia miniszterrel 

kapcsolatai voltak. Ez abból is kitetszik, hogy 

mikor fe79-ben meghalt, Adolphe Crémieux 
londolált a nagyváradi szentegyletnek és ezzel 

apcsolatosan a nagyváradi Szentegylet Crémieuxt 

iztaggá is választotta. Kondoláló levele ennyi 

ez, 

tál 

vvel 

ez 
z vl 

egy 
kült 

telepi 
épl olt: 

3tt s - őszinte részvétem fejezem ki a Cheora Ka- 

kélő lisának és a Landesberg családnak. Crémieux. 

t, Vél A levél eredetijét megőrizte a Szentegylet és 

am, még ma is látható az a 211 éves egylet irattárá- 

hog ban. Disztaggá való megválasztására hosszabb le- 

akad élben vlaszolt Crémieux és megköszöni a meg- 

snob tszteltetést, amelyben a nagyváradi zsidó közös- 

A ég részesitette. 
át k Utódai Landesberg főrabbinak ma is tekinté- 

rárall lyes szerepet játszanak a zsidó közéletben. Egyik 

e,veje Brody Simon (Szimche) pesti rabbi volt és 

fa Mennek leányát vette feleségül dr Hevesi Simon, a 

ell mostani budapesti vezető főrabbi, akinek tehát 

ek sd Bagyapja a volt nagyváradi főrabbi. Egyik uno- 

kája pedig a nemrégiben elhunyt lévai főrabbi- 

amel nak, Liebermannak hitvese. 

urált Érdekes, hogy Landesberg Áron főrabbinak 

ákok egyik leánya, özvegy Beerné most is életben van, 
9 é k 93 éves és Szatmáron lakik. 

szerell 
". 

T A VIZSNITZTEK NAGYTEMPLOMÁBAN fejett 

id 

érdekességein gondolkozom, meg azon, hogy a zsi- 
9 multnak mennyi kincse hever még itt, egy tör- 
ténelemiró számára,. Mennyi mindent lehet még 

uni erről a Váraljáról, ahol lüktető nagy zsidó 
élet folyt. 

Ennek a régi gettónak szerepét részben a 
Tagyváradi Ujváros vette át a maga zsidólakta 
ertályaival, igy a Filipescn uccával keresztül- 
telve, Régebben ezt az utvonalat Szarvas-sornak 
veék Itt folyt még ezelőtt 50 évvel a hires-neve- 

etes Pecepatak, a maga rosszillatu és kénesha- 

ngy 

LÁT 
BI 

váral 
t mel 

z 

szát 

Ezeken a történelmi adatokon és a Váraljának 

A reumatizmus – ha nem kezelik. — majdnem mindig kronikussá 

válik és akkor — tulzás nélkül megállapithatjuk - minden öröm 

eltünik az életből. Ennek a betegségnek oka – közismerten – a 

húgysav felhalmozódása a szervezetben; tehát meg kell szabadulnunk 

tőle. Régebben Salicyles készitményekkel kezelték, nem akarunk ennek 

a kezelési módnak számos hátrányára rámutatni. Azonban leszögezzük, 

hogy ma már van egy általánosan elismert készitmény, amely a 

: reumatizmus minden formáját eredményesen kezeli, és ez az 

U R D e N AL a legerősebb oldószer, 
a hugymérgek kiválasztószere 

A világ legjelentősebb profeszorai ajánlják és önmaguk is rendszeresen 

használják. 
Mindenki aki reumatizmustól, köszvénytől, ischiastól, boszorkányszurás- 

16l, májzavaroktól, epe-, máj- és vese-kövektől szenved, szedjen 

URODONAL-t ez az egyetlen kezelési mód, amely visszadhatja egész- 

ségüket. 
Kaphoató gyóygszertárakban és drogériákban. 

ros felé, s amelyet benn a városban betonba bur- hogy ez a levél szent Roshasono napján iródott. 

koltak. A rabbik ki is jelentik a levélben, hogy ezt a 

Ma már fejlett utcák ezek, ahol ujabban nagy szent napon irták és az általuk összeült beszdin 

templom épült. Az egyik oldalon oitt áll a több megengedi, hogy akik a levelet megkapják, min- 

mint ötven évvel ezelőtt felépitett Fuchs Mór- denkinek szabad mechalel jomtoo, az ünnepet 

utcai nagytemplom, a nagyváradi zsidóság hatal- megszegni, hogy segitséget nyujthassanak. Hiszen 

mas kulturintézményeivel es székházával, mig a életek megmentéséről van szó s akkor megenge- 

hatalmas és évek óta parlagon heverő, most az deté az ünnep megszegése is. 

állami gabonaátvevő hivatalt magábafoglaló Emi- Sajnos azonban, nem tudtak rajtuk segíteni 

Ha malom közelében épült fel a wizsnitzi nagy- azon a napon, de valószínü, hogy időközben át 

templom. Ide mentem el a váraljai látogatás után tudtak menekülni a román hatóságok megértő és 

és itt kaptam érdekes hireket azokról az esemé- toleráns magatartása folytán. 

nyekről, amelyek Bukovina határán lefolytak és Ez a levél mindenesetre kortörténeti dokumen- 

folynak ma is a zsidókkal kapcsolatosan. Elvégre [tum lesz, hiszen nagy gaonok irták, a német csa- 

Wizsnitz-el szemben áll Kuty határállomás, patok elől való menekülésekor . .. 

amelyről annyit irnak a világlapok. M 
e 

1tt, a wizsnitzi nagytemplomban is látszik, 

Tbogy a dinasztia megoszlott, hiszen ma a bhivek 
egyrésze Felsővisóra, másrésze Wizsnitz-re jár és 

azok, akik Csehszlovákiából ideorientálódtak, nem 
nagyon jöhetnek, hiszen más országhoz kerültek. 

A máskor annyira zsutolt wizsnitzi templom bi- 
zony megérzi az idők változását, mert mit ér a 
távoli nagy tisztelet, ha nem realizálódik szemé- 

Igy jutnak el a lengyel tragédia hirei a nagy- 

váradi wizsnitzi templomhoz is... Igy körbe-kör- 

be az egész világ egybekapcsolódik a zsidó sóha- 

jokból, panaszokból, keserü arcokból és kénysze- 

redett nevetésükből... Csak azt láthatjuk, hogy 

mindenki a jobb és szebb zsidó jövőben bizik es 

reménykedik. 

nye is van. 

A wizsnitzi nagy zsinagógában sokkal inkább 
izgatja őket a lengyel tragédia, hiszen sok rokon- 

ság él a galiciai városokban és falvakban. Egy ér- 

dekes levél is járt kézről-kézre a Roshasono utáni 
napokban, amely Wizsnitzről érkezett, de irni tra- 

gikus körülmények között irták Lengyelországban. 

- Antiszemita tüntetés Szóliában. 
(Szófia) Egy zsidó űzletben történt inci- 

csoport tűüntetni kezdett a boléár főváros 

letartóztatott, akiket internáltak. A kor- 

8 akadályozására. 

TIZ LENGYEL RABBI JAJKIÁLTÁSA msm o 

Kuty határszéli városba menekültek a legna- Jó izletes , , 

képviselő és a lengyel Aguda vezére. Roshasono e 1 0 1 

napján Kutyból egy küldönc érkezett, Rabbi Elie- 
kihordásra is 

zer Hager, jelenlegi wizsnitzi rabbihoz. Lebelet 

hozott, amelyben segitségért esedeznek a nagy Berger bodegájában 

dens következtében egy fiatalokból áll5 

uccáin. A rendőrség ötven tüntető fiatalt 

mány minden intézkedést megtett a rendet 

és a nyugalmat fenvegető tüntetések meg- 
1 

rabbik. Hogy a félelem és ijedség mérvét elkép Timisoara IV. Preier 2. 

tisu 1s vizével, amely a Félixfürdő vizét hozta a vá- 
tudás 
a tkott 

agy 

zeljük, nem kell egvebet mondjunk, mint annyit. mmremmmmamzei
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Palesztinában a 18-50 éves zsidó férfiak 
ősszeirása, akik önkéntesen tielentkeznek 
szolgálatra és az angol hadsereg támodatására. 
városokban nyolc napid, az orszáa tőbbi részeiben 
három nabig tartott a toborozás. vagyis a telentke- 
zési idő. A katonatoborzó tanács első 48 óráiában 
45 czer férfi és nő iratkozott be őnkéntesnek. 
önkéntes csapatok a helyi védelmi szolgálatban, va- 
lamint az angol hadsereg segédcsapataiként 

zött egy vonat és egy társasgépkocsi összeűtköztek. 
Huszonőt halott és őt sebesűlt van. A gépkocsi poz- 
doriává tört. 

Paris. Albert Lebrun, a ífrancia köztársaság 
elnőke a becsületrend lovagiává nevezte ki Sam 
Swaap hollandiai zsidó hegedüművészt, a hádgai 
szimfónikus zenekar vezetőtét. 

Amszterdam. -– Vilma királynő 59-ik szűletés- 
napja alkalmával a holland oroszlánrend lovagiává 
nevezte ki prof. dr L. S. Ornstein-t. a neves cionista 
vezetőt, valamint dr J. Snapper amszterdami profesz- 
szort. Ugyancsak madas kitűntetésben részesitelte 
Louis Ascher párisi zsidó ékszerészt 

Samson, a holland-guayanai zsidó hitkőzség elnőke. 

elhatározta 
newyorki 

New-York. - A cionista exekutivé 
Genfben tartott legutolsó űlésén, hogy 

székhellyel amerikai bizottságot nevez ki. 
felbatalmaz az exekutivé képviseletére az Egyesült 
Államokban. A bizottság tagjai: dr Stephen Wise, ! 
dr Solomon Goldmann és Louis Lipski. A bizottsá- 
dot kiegészitik méd a munkáspárt és a Hadassza 
egy-egy megbizottiával. , 

Haita.- A Rim ható 329 zsidó utasát, akik 
illegálisan szálltak partra Palesztinában 

megérkezésüűk után Haifában internáltak. 

lábra helvezték a hatóságok. — 
szabad- 

tulius 19-én érkeztek Beiruthba; ahol 

a sarafendi koncentrációs táborba szállitották. 
rövidesen azt is elhagyhatiák. 

Koppenhása. - Az Agudasz Jiszroel világszer- 
vezetének végrehaitó bizottsága, amely eddig Lon- 

donban működőtt,. minden előkészitő intézkedést 
megtett annak érdekében, hogy Koppenhágába he- 
lyezze át központiát a náborus eseményekre való 
tekintettel. A koppenhágai irodát Rabbi Wolf S. 
Jacobson fogia vezetni és kapcsolatot fog fenntartani 
az ősszes európai szervezeti kőzpontokkal. 

London. – Az analiai zsidó menekűültűgvi szer- 
vezetek állandó kapcsolatot tartanak fenn a hadügy- 
minisztériummal. a munkaügyi és a belűgyminiszté- 
mummal a menekűülteknek a kűlönbőöőző katonai szol- 
gálatokba való elosztása űgyében. A menekülteket 
koruk és képességűük szerint osztiák be. A „Great 
and the East cimű lap méltatta a zsidók magatar- 
tását és emlékeztet Weizmann Chaim azon dgenfi ki- 

ielentésére,. amelvyben rámutatott arra, hogy a zsi- 
dók, tekintet nélkűl az angol mandatárius hatalom 
iránti iogos panaszaikra, a felenlegi válságban ren- 
dületlenűl Analia műődőtt állanak. Ez az igéret, 
iria a lap =oóriási visszhangot keltett Palesztiná- 
ban, ahol a Jewishn Agency és a tőbbi zsidó testűle- 
tek vezetői kiielentették. hogy tekintet nélkűl. a Fe- 
hér Könyv elvetésére,. Anglia mellé szegődnek. Ha 
azt mondiuk, hogy a zsidóktól nem is vártunk más 
madgatartást, udv ez csak a legmagmasabb komplimen- 
tumot fetezi ki a zsidó nép iránt. 

Páris. - A fírancia mozdgósitás napián a volt 

zsidó frontharcosok szővetsége tőöőbb, mint 300 zsidő 
őnkéntest ielentett be katonai szolgálatra a irancia 
hadseregnél. Számos volt zsidó frontharcos, aki az 
1914-—1918-as világháboruban is a francia fronton 
harcolt,. uiból itelentkezett frontszolgálatra. A leg- 
idősebb zsidó önkéntes 63 éves. Amikor magas ko- 
rára való hivatkozással el akarták utasitani ijelent- 

kezését. a passziv védekezéshez kért beosztást. — 
Tuniszban is tömedgesen itelentkeznek a zsidók az őn- 
kéntes katonai szolgálatra. A kormány-hivatalok 

előtt ezrével. állnak a zsidó ielentkezők. A volt zsidó 
frontharcosok és őnkéntesek szővetsége kűlőn irodát 
állitott fel, ahol ősszeiriák a zsidó őnkéntes jelent- 
kezőket. A ífranciaországi zsidó egyesűletek szővet- 
sége, amely a bevándorolt zsidók szervezeteit fog- 
laltla magában, csatlakozott a volt zsidó frontharco- 
ok és őnkéntesek egyesitett bizottságához. A sző- 

vetség felhivást intézett a bevándorolt zsidókhoz, 

hogy itelentkezzenek a zsidó ífrontharcosok irodáiá- 
ban katonai szoldgálatra. 

ezerszer tz fHa van és ezeket nem 
egyszerre a iára huzni. Viszont a hámániik 

Jeruzsálem. - Szeptember 10-én kezdődőtt meg 

Az 

foknak 
műkődni. - Ramlehnál. Jeruzsálem és Tel-Aviv kö- 

és van Dam 
amszterdami bankárt. Kitüntetést kapott még A. P- 

nül kezelte a zsidó vagyonokat, amelyeket 
egy 

amelyet 

és akiket 

del, akkor végleg el is esel. 
Egyideiű telentés 

se nsstla baló tentatk akik között ka isteni gondviselés mégsem hagyja el Izráelt. volt csehszlováktat zsldő katonatiszt is van s álta Mert a zsidó örökélet szempontjából hét, 
ntern - , - vagy tíz esztendő sem sok, őket. Paleszt keztek. k ű - . őket alesztinába érkeztek. Ezeket a enokülteket ben el kell jöjjön a streicheri sorsiordulat, 

mert ennek igy kell lenni. Csakhogy már 
elkezdődött... 

NEPUNK 

Hámának tiz Ha volt és egyszerre huz- 
ták őket az akasztólára. Igy beszéli ezt el 
Eszter könyve. A mai hámánizmusnak tiz- 

enyik legiőbb vezére, a „Stürmer" kiadója 
és szerkesztője Julius Streicher. Nem ujság 

Strelcher bukásalp --)-0 
lehet 

és nem is könyv, hanem könyvtárra való lelküket. Sokan azt mondfák, hogy 
anyagot adott Streicher az utókor számára. 
Mennyit lehet majd róla írni, legalább any- 
nyit majd, mint — sírni, amennyi könnyet 
eitettek a zsidó milliók a nácizmus 
legtőbb ujságírója miatt. : 

A tudósítások szerint Streichert me- 
nesztették és letartóztatták Göriná paran- 
csára, amiért hütlenül kezelte a zsidó va- 

t 

eme 

gyonokat. Lehet, hogy ezért bukott meg, 
de mi nem hisszük el. Inkább talán azért, 
mert az oroszokkal való megállapodás azt 
is jelenti, hogy bizonyos tekintetben likvi- 
dálni kell a tajteoriát. Már pedíg ennek leg- 
főbb képviselője a német birodalomban 
Streicher volt. Ezt a gyülölködő és szélső- 
ségesen uszító „vezért" el kellett távolítani, 
s hogy nagyon komprommittált legyen, erre 
nincsen jobb kiiogás, mint az, hogy hütle- 

elkoniiskált. - Pardon azért, mi 
percid sem kételkedünk abban, hogy ezt is 
elkövette. 
amelyért a párt bukni engedné 
sebb lát, aki gyülölni ugy tudott. 

Jó jel, amikor a Hámánok egyike bu- 
kik. És amint írva vagyon, ha bukni 

Csak mert türelmetlenség. türelem, 

végeredmény- 

- SZÁZÖTVENEZREN JELENTKEZ- 
TEK A PALESZTINAI ZSIDŐ ÖNKÉN- 
TES VÉDERŐBE. (Jeruzsálem). A zsidó 
önkéntesek toborozásának határideje le- 
járt. Összesen 150.000 zsidó jelentkezett az 
önkéntes véderőbe, ami azt jelenti, hogy 
minden épkézláb ember jelentkezett. ami a 
zsidő lelkesedésnek, önvédelemre való felké- 
szülésnek, bátorságnak jele. A zsidó jisuv 
megvédése mindenekfölött álló fontos fel- 
adata ma a palesztinai zsidó lakosságnak, 
amely felismerte az idők szavát. Ezzel kap- 
csolatban jelentik azt is, hogy Sir Harold 
MacMichael palesztinai főkormányzó az 
utóbbi napokban több kolóniában és város- 
ban tett inspekciós látogatást. A zsidó véd- 
erő felszerelése és megszervezése tovább fo- 
lyik és ezzel a zsidóságnak az a vágya tel- 
jesül, mely szerint a palesztinai határok és 
a melső biztonság fenntartását zsidókra biz- 
zák. 

— Az USA belügyminisztere nagy ter- 
vet dolgozott ki többmillió zsidó Alaszká- 
ban való letelepítésére. (Newyork) Slatery 
belügyminiszterhelyettes egy szakértőbizott- 
sággal együtt nagy tervet dolgozott ki, 
többmillió zsidónak Alaszkában való lete- 
lepitésére. A terv szerint hat hónapon be- 
lül - a kérdés sürgősségére való tekintet- 
tel - 150 ezer embert lehet letelepiteni 
Alaszkában. Az amerikai kormány a nem- 
zetközi zavarok ellenére behatóan tanul- 
mányozza a kérdést és ugyanakkor 200 
millió dollárt hajlandó erre a célra szánni, 
amely összeget vasutvonalépitésre és a ta- 
lajnak termőfölddé való átalakitására for- 
ditanák.. 

De ez mégsem az a nagy bün, 
leghüsége- 

mint 
senki más. Aki „klasszkussa" lett a poárom- 

ra uszitó írodalomnak, akinek Stürmerje 
örök szégyenfoltja lesz a XX-ik századnak. 

kez- 
Csak semmi 

az 

kor majd mind fók lesznek az emberek. 
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Padecztínait gyenekéz 
A palesztinai ayerek., amelyik már ott szy udy néz ki. mint az élet. Nem tudnak az ala rendűsédről, nem tanulták meds fefüket behu nyakuk közé, npodromok emléke nem árnyékol, 

őntudat-u sük van, talán ,szemtelenek" is. Ezért duny eszabreh", ami annyít felent, mint „utmenti tusz", amely Palesztinában nő . amelyhez h óvatosan kell nyulni. 
Példák erre: 
A nyelvűk héber százszázalékosan. Egy (/ szót sem értenek. Mivel ezt a iddis nyelvet ó az őrenek használfák, azt híszik. hody minder jiddisül beszél. Az egyik anrósás azzal fordul nap kizárólag héberűl beszélő apjához: 

ten Anuka, ha medőresszel. nem fodlak m 
1. 

Mire az apja csodálkozva kérdi: - Miért) Természetesen handszik a válasz: – Mert fiddisűl fogsz beszélni. 

HATÉVESEK EGYMÁS Közö 
Az egyik madyarázza a másiknak: 
— Tudod. az ember óvodába fár. beíratko imnáziumba, leteszi az érettségit, megnősül, lesz. nagyana, fiddisűl kezd beszélni, azután 

halál. 

: MIKOR FOG MEGHA! 
A halál problémáfa kűülönősen izdatja kém tehetsésüket. Az egyik őtéves sondolkozó vég miánoz fordul, magyarázná med neki, mi is : 

k lá zbta em ér rá és kivágja idegesen, hot alál olyan apot, ik 0 
alák amikor az ember nem 

– Nos, ha őrőkké mozsok, akkor sohasem aok megshalni? - hanázík az ujabb kérdés. 

KÉRDÉSEK, AMELYEKRE NIN 
VÁLASZ... 

Télen, amikor hétszámra esik az ecső, az dyerek azt akarta tudni. vatton marad-e més sok eső után. 
Amikor az egyik ayereket kivítte serbartra, azt kérdezte: 
– Apuka, nézd mekkora fűrdőkád!?... — udyanis a fürdőkád felentette eddis a legnai vizmennyiséget. 
Az egyik palesztínai gyerek meséli a máslt az iskolába, hogy a Messiás akkor fog eljönni, 

az avja al 

Mi szüksés lesz akkor rá? 
nint az ártatlan kérdés. hanázik 

GYÖLÉSEZNEK A TYUK 
A kibbucokban sokat gyűléseznek. miínd kőzősen határoznak el, amelyet egy-edy eld mondás ígen érdekesen világit mes. Az egyik mek a tyukól mellett halad el és látia, hogy 

tyuk az egyik sarokba huzódott vissza. Erre oda a tőbbieknek: 
— Pszt. csend legyen., gyüléseznek a tyukol 

ŐNÁLLÓ BROCHO. 
Az egyik syereket a kenyérre d6 

dásra oktatiák: mondan 

Áldott légy Örőkkévaló. a mi Istenűnk, vilád kírálya, aki kihozod a kenyeret a földből Mikor aztán tojást kap egyszer vacsorára, ál tattal mondta a magagyártotta brochot: í — AÁldott légy Őrőkkévaló. a mi Istenünk, a lád kírálya, aki kihozod a tofást a tyukból... 

PURIM VAGY CHANUKA. Báyik kibbucban chanukát ünneplik. Az űnn sédre az egyik hőldyvendés erősen kípuderozza festi magát, míre az egyik ayerek megkérdí: — Hogy lehetséges az. hogly nálunk méd chanuka van, a városban már.. purim... 

BIALIK HALÁLA 
Amikor Bialik halálának híre a kibbucba ét edyik dvere medfegyzi: 
– Kár érte. Ilyen fiatalon. Hiszen csak ta! űnneneltűk szűletésnanját... 

A KIEVI RÁDIÓ BEMONDÁSA. 
Azon kevesek szerínt, akik hballották 

kievi rádió az orosz hadsereg megíndulása után, 
következő hírt adta le: 

– Achtung, achtung, pajlise Jidn. Es kűm' 
schon Mesiach, fa, der Mesiach kümmt, aber m 
der tajter, — sondern der rajter mesiach... 

BUN DE IMPRIMAT. 
.GRAFICA", ORADEA 


